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Предисловие 
 
Обучение происходит в моменты сопротивления. 
Когда вы относительно легко решаете задачу, вы довольны 

своей игрой, но ещё не научились «разбивать плитки». Если 
проблема слишком сложна, и вы не можете решить её, тогда вы 
будете недовольны своей игрой и так ничему и не научитесь. 
Однако, когда проблема поставлена правильно — так, что вы 
можете её решить, но только с реальными усилиями — это 
момент, когда происходит обучение. Если у вас болит мозг, значит, 
вы что-то делаете правильно. В следующий раз, когда вы 
столкнётесь с вариацией этой проблемы, вам будет немного легче, 
и вы, как игрок, станете лучше. 

Если у вас уже есть чёткое представление об основных 
элементах техники игры разыгрывающего на продвинутом 
уровне, о блокированиях и разблокированиях, элиминациях и 
сквизах, то эта книга для вас. Мы принимаем основы как должное 
и концентрируемся на сложных ситуациях и методах экспертного 
уровня, с помощью которых можно противостоять им. Некоторые 
задачи тематически похожи, но это сделано намеренно, и с 
надеждой на то, что, при решении нескольких похожих задач, 
требующаяся техника лучше запомнится. И вы должны именно 
решать задачи. Простое прочтение нескольких бриджевых сдач 
может быть достаточно приятным способом скоротать время, но 
повышение уровня мастерства не произойдёт само собой. Вы не 
станете физически лучше, наблюдая, как кто-то другой 
тренируется. Только по-настоящему мысленно решая сложную 
задачу, вы можете расти как игрок и, возможно, лучше ценить 
более тонкие нюансы этой сложной и элегантной игры. 

Мы надеемся, что вам понравятся задачи, представленные 
здесь, и что они помогут развить ваши навыки до более 
продвинутого уровня. В то время как в большинстве бриджевых 
задачников представлено лишь краткое «решение» в одном-двух 
предложениях, мы попытались более подробно остановиться на 
мыслительных процессах, необходимых во время розыгрыша 
сдачи. Поняв эти мыслительные процессы, вы сами сможете лучше 
воспроизводить их, и необходимая техника придёт к вам, когда в 



 

 

ней возникнет необходимость. 
Чтобы преуспеть в бридже или в чем-либо другом, требуется, 

чтобы вы были готовы упорствовать. В любой сфере жизни, 
только будучи готовым бороться за достижение чего-то ценного, 
мы можем развивать характер и расширять свои горизонты 
знаний. 

Ваши оппоненты — это не другие игроки за столом. Ваши 
соперники в любом соревновании на самом деле никогда не 
являются командой на другой стороне поля, весом, который вы 
должны поднять, или препятствием, которое вы должны 
перепрыгнуть. Как однажды сказала Грейс Лихтенштейн (Grace 
Lichtenstein), ваши настоящие противники находятся внутри вас 
самих, в ваших негативных внутренних голосах, в вашем уровне 
сосредоточенности и решительности. 

Играйте против этих противников постоянно и никогда не 
сдавайтесь. Любые другие, с которыми вы столкнётесь, не так 
значимы. 

- Тим Бурк и Джастин Кофильд 
 

«Чем больше ты потеешь на тренировке, 
тем меньше ты истекаешь кровью в бою». 

- Неизвестный 

 
Английский язык таков, что быстро становится неудобным 

использовать «он/она» или «его/её», и поэтому мы везде 
придерживаемся мужского местоимения, тем самым способствуя 
сексизму, который и без того слишком распространён в игре. 

Приносим вам свои извинения за это, и, пожалуйста, примите к 
сведению, что в местоимения мужского рода также включены 
местоимения женского рода. 

 

  



 

 

1. ЕСТЬ ХОРОШИЙ ПЛАН РОЗЫГРЫША? НАЙДИ ЕЩЁ 
ЛУЧШЕ! (GOOD LINE - FIND A BETTER ONE) 

 

 
 

 
 
Запад атакует ♥К, а Восток подтверждает, что у него 5 карт в 

черве, играя ♥2. 
Должен быть какой-то способ воспользоваться тем фактом, что 



 

 

Запад открыл торговлю. Можете ли вы разработать план, который 
даёт наилучшие шансы на это? 

ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ (RECOGNITION): сверху есть девять взяток. 
Десятой может стать ♣К или ♦В. 

Поскольку известно, что у Востока пять карт в черве, среди них 
должен быть онёр. У вас нету всего шестнадцати очков, так что 
Восток должен иметь от двух до четырёх очков. На червовый онёр 
Востока приходится как минимум одно очко, поэтому ♣Т должен 
быть у Запада и игра трефой к ♣К обречена на провал. 

Наилучший шанс – привести позицию к окончанию, когда у 
Запада останутся карты только в минорных мастях. Если у Запада 
есть ♦Д, это будет легко: пропускаем первый ход, берём 
продолжение в черву, отбираем козыри и затем играем три круга 
бубнами. Запад должен будет взять, а затем сыграть трефой из-
под своего ♣Т, или позволить убитку и снос. 

 Например, предположим, что полная сдача выглядит примерно 
так: 

 



 

 

После того, как вы пропускаете первый ход и выигрываете 
продолжение в черву ♥Т, вы переходите к ♠К и убиваете черву. 
Затем вы импасируете ♠10, отбираете ♠Т, вытаскивая последний 
козырь, потом убиваете последнюю черву стола. Когда вы 
продолжите ♦ТКВ, Запад сможет выбрать себе отраву в этой 
концовке: 

 

 
 
У вас уже есть восемь взяток (три козыря, ♥Т, две убитки червей 

плюс ♦ТК), и если Запад пойдёт своей бубной, ваши козыри 
сыграют раздельно. Если он вместо бубны вернёт трефу, вы 
получите ♣К и козырь. В любом случае у вас есть десять взяток. 

Хорошо сыграно? На самом деле, нет. Предположим, судьба 
против вас, и это «неудачный» расклад: 

 



 

 

 
 
Когда расклад примерно такой, элиминация червы перед 

выходом в бубну, позволяет Востоку выиграть ♦Д и 
переключиться в трефу. Вы потеряете черву, бубну, две трефы и 
финишируете без одной. 

Итак, контракт, по-видимому, зависит от того, у кого ♦Д. Если 
она у Запада, вы добьётесь успеха, впуская его по бубне, чтобы 
заставить выйти из-под ♣Т. Если же ♦Д у Востока, вам нужно 
провести импас в бубне. Поскольку у Запада минимум 12 очков, в 
первом случае шансы на успех близки к 90%. Вы нашли хороший 
план розыгрыша. Ну и что? Найдите ещё лучше. 

 

«Видеть победу только тогда, когда её 
увидят все, - не вершина совершенства».  

- Сунь Цзы 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ (VISUALIZATION): Одна карта, 



 

 

про которую вы абсолютно точно знаете, — это ♣Т. Если вы 
сможете в концовке забросить ход Западу на него в правильный 
момент, контракт будет выигран независимо от местонахождения 
♦Д. 

Предположим, вы отдали первую взятку, выиграли 
продолжение в черву и стянули козыри. Позиция: 

 

 
 
В приведённой выше позиции есть 100% выигрышный план (и 

действительно, с первой взятки). Не просто читайте дальше - 
найдите его. 

 
Единственная точная игра — это отдать трефу. 
Если её возьмёт Запад, защита закончилась - ему придётся 

выйти бубной к вашим ♦ТКВ либо сейчас, либо после отбора ♣Т, 
либо позволить сделать убитку и снос. 

Перспективы защиты не улучшатся, если ваш ход в трефу 
возьмёт Восток. Если он продолжит трефой, то впустит партнёра. 



 

 

Если он выйдет мелкой червой, вы сбросите ♣К и можете 
попробовать взять овер в бубне. Если он сыграет ♥В, вы убьёте, 
перейдёте на стол по козырю, сбросите трефу на ♥10 и проверите 
бубну на овер. Если Восток сыграет бубной, вы возьмёте ♦Т и сами 
впустите Запад, выходя ♣К.  

В таких сдачах, как эта, легко попасть впросак. Когда вы видите, 
что Запад должен владеть почти всеми защитными активами, вам 
сразу бросается в глаза план на элиминацию червы и отдачу хода 
после трёх кругов бубен. Это все ещё неправильная игра. Талант в 
игре картами заключается в том, чтобы видеть такие 
возможности в концовке, но экспертиза требует, чтобы вы 
отвергли план, успешный в 90% случаев и нашли 100%-но 
выигрышный. «Очевидная» игра имеет обыкновение быть 
ошибочной. 
  



 

 

2. ОСНОВНАЯ СОВРЕМЕННАЯ ВПУСТКА – СКВИЗ (MODERN 
MAJOR ENDPLAY – SQUEEZE) 

 

 
 

 



 

 

Запад атакует ♥4, взятой ♥К. Все дают в масть, когда вы 
отбираете ♦К. У вас есть одиннадцать верхних взяток — сможете 
ли вы уверенно получить двенадцатую? 

 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: Ваша двенадцатая взятка может быть 

только в пике, поэтому основное внимание должно быть 
сосредоточено на выбранной масти. Даже если Восток проявил 
немного воображения со своим кюбидом Майклза, у него должно 
быть пять пик, в противном случае у Запада был бы пиковый 
синглет, которым он мог выйти вместо червы. 

Это означает, что у Востока ♠КВ1094. Если вы соберёте козыри 
и немедленно атакуете пику, Восток выиграет и безопасно 
отойдёт, оставив вас со второй потерей в пике. 

Сначала Вы могли бы надеяться впустить Восток по черве как, 
например, в этой концовке: 

 
Как лежат карты, Восток можно либо впустить червой, чтобы он 

вышел из-под ♠К, либо вы можете просто отдать пику, принять 
ответ и обналичить пиковые взятки. Что здесь не так? 

Да здесь всё не так. Что касается плана впустки в конце, Восток 
может (и в этой книге всегда сделает) разблокироваться ♥В, 
оставив ♥Дх, а не ♥ДВ. Затем он может сыграть ♥Д под ♥Т, чтобы 
Запад смог выиграть ваш ход в черву и собрать взятки в трефе. 
Восток может переиначить всё по-своему в черве, и вы можете 
заметить, что даже не самый звёздный Восток без проблем 
разглядит угрозу впустки в концовке и предпримет шаги, чтобы 
избежать её. 



 

 

Что касается попытки ужать Восток до двух пик, а затем 
сыграть мелкими пиками в позиции выше, сложность заключается 
в том, что Восток может сохранить длину в пике, оставив охрану 
червы Западу. 

Ваши противники всегда пытаются победить; они постоянно 
ищут возможности остановить вас. 

Никогда не принимайте план игры, рассчитанный на ошибку 
вистующих, кроме случаев, когда не остаётся ничего другого. 

Ещё не все потеряно, если подумать о том, что вы могли бы 
сделать, если бы у Востока в руке остались только пики. Тогда 
позиция будет примерно такой: 

 
 
И здесь вы бы пропустили пику с обеих рук, вынудив Востока 

выиграть взятку и впустив его. Ему придётся выйти из-под ♠К, 
позволив ♠Д стола получить взятку - вашу двенадцатую. 

Итак, ваш общий план, должен состоять в том, чтобы очистить 
руку Востока от трефы и червы. Первая задача легко решается 
путём отбора ♣ТК и убитки трефы. Очистка руки Востока от 
червей может показаться более сложной, поскольку у него их пять. 
Тем не менее, четыре круга козырей и три круга треф с убиткой на 
третьем ходу, окажут давление на длину мажоров Востока. Это 
будет пятикарточное окончание, и он не сможет сохранить три 
пики и три червы. Если Восток снесёт две пики, вы просто 
пропускаете пику, чтобы установить масть, но если он сбрасывает 
две червы, тогда вы можете очистить его от червей и впустить в 
концовке, когда останутся только пики. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Возьмите атаку в черву, 

соберите козыри вистующих, отберите ♣ТК и убейте трефу, затем 
добирайте козыри, приходя к: 



 

 

 

 
 
Когда вы сыграете своим последним козырем, сбрасывая черву 

со стола, для Востока всё закончится. Если он тоже сбросит черву, 
вы идёте червой к ♥Т, чтобы забрать его последнюю карту в масти, 
а затем пропускаете пику с обеих рук, впуская его. Если он 
предпочтёт сбросить пику, вы заберёте ♠Т и продолжите пикой, 
получая в ней двенадцатую взятку. Ход к ♥Т, убитка червы, затем 
пропускание пики приводит к такому же финалу. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА (REALIZATION): соберите козыри 

вистующих, сыграйте ♣ТК и забейте третью трефу (у Востока треф 
было две, а козырь один), затем добирайте козыри. Если Вы будете 
вести счёт пиковых карт, Восток никак не сможет помешать вам 
выиграть свой шлемик. 

Полный расклад: 
 
 



 

 

 

 
 
После ♥К и четырёх кругов козырей, затем ♣ТК и убитки трефы 

у Востока останется пять карт. Таковы правила. Все, что вам нужно 
сделать, это сосчитать пику. Если две или меньше из пяти 
оставшихся карт Востока - пики, то отработайте пику. Если, с 
другой стороны, три или более оставшихся карт Востока пики, то 
из этого следует, что вы можете очистить его руку от червы, 
сыграв к ♥Т и убив черву, после чего впустите Восток пикой, 
заставляя его выйти из-под ♠К. 

 
  



 

 

3. ПЛОХИЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ (BAD BREAKS) 
 

 
 

 
 
Запад атакует ♥2 – четвёртая сверху. Восток берёт ♥В стола ♥K, 

давая понять, что ♥Т тоже у него, и возвращает ♣6. 
Возможно, ваш вход в торговлю был немного агрессивным, но 

окончательный контракт хорош, даже несмотря на то, что все 
четыре отсутствующих козыря у Востока. Каков наилучший план 



 

 

для преодоления плохого расклада козырей? 
 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: очевидно, что Восток владеет ♠КВ95. Это 

означает, что в козыре две отдачи: вы можете пойти ♠Д со стола, 
вынудив Восток надбить ♠К, и выиграть ♠Т а затем отдать две 
взятки на ♠В9. Альтернатива: играете мелкой пикой к ♠Д или ♠10, 
а затем импасируете оставшиеся у Востока ♠В95 или ♠К95. Две 
козырных потери плюс потеря в черве в первой взятке означают, 
что вы должны разыграть остальные масти без отдач. 

Это не приведёт к перенапряжению мозгов, если трефа 
разложится 3-2. Например: 

 
Выигрышный план при таком раскладе (или когда у Востока 

три трефы) состоит в том, чтобы надбить переключение в трефу 
♣7 и взять на столе. Далее следует ♠Д. Восток перебивает ♠К, и вы 
выигрываете ♠Т. ♠2 к ♠10 и ♠В Востока – вторая взятка вистующих. 
Взяв следующую трефу на столе, вы ходите оттуда ♠3. Восток 
берёт своей ♠9, но это последняя взятка вистующих - у вас есть 
четыре козыря, две бубны и четыре трефы. 



 

 

Вопрос: как набрать десять взяток, когда трефы разложились 
плохо? 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: В маловероятном случае, если 

у Востока четыре трефы, а значит, его расклад 4=5=0=4, он может 
быть засквизован в трефе и черве - когда вы атакуете козырную 
масть, Восток может отвечать только в козырь (ответ червой или 
трефой даёт вам контракт). Восток никак не может помешать вам 
собрать козыри и отобрать ♦Т, после чего: 

 

 
 
Восток будет сильно расстроен, когда вы пойдёте ♦К. 
Данный план плох потому, что он не увенчается успехом в более 

вероятном случае, когда у Востока синглет треф - Восток 
удерживает черву, в то время как Запад держит трефу. Когда у 
Востока синглет треф, то есть расклад 4=5=3=1 или 4=6=2=1, 
сквиза нет. Что вы можете сделать? Подумать. Чем Вы можете 
угрожать? 



 

 

Если у Востока синглет треф, то ваша угроза – впустка его по 
козырю, заставляя выйти из-под ♥Т. Вы можете элиминировать 
бубну, а затем сыграть козырем к ♠10. Вот картинка с точки зрения 
Востока: 

 
 
Что может сделать Восток после хода пикой к ♠10? 
Пропустить он не может. Вы продолжаете ♠Т и пикой, вынуждая 

Восток ответить в черву сейчас или в следующей взятке. В этом 
случае отыгрывается ♥Д для сброса трефовой потери. 

Восток не может, взяв пику, выйти ♥Т. Вы убьёте туза и ♥Д опять 
станет взяткой, на которую будет пристроена теряемая трефа, 
затем сыграете пикой к ♠Д, и теперь контракт в безопасности. Если 
Восток пропускает ♠Д, тогда ♠Т и пика снова. Если он берёт, то он 
впущен. Отход мелкой червой не поможет, потому что вы просто 
снесёте теряемую трефу и проскочите, отдав два козыря и черву. 

А как насчёт возвратов в пику? Восток не может выиграть ♠В и 
отойти ♠5. Вы берёте ♠Д, затем играете ♠Т и впускаете Восток 
последним козырем - теперь у него остались только червы, и он 



 

 

должен наиграть вам ♥Д. 
Восток также не может выиграть ♠В, а затем отойти ♠9. В этом 

случае Ваша вторая козырная потеря «смывается», и вы можете 
отдать трефу в конце. 

Чтобы вообще сохранить шансы на подсад, Восток должен взять 
♠В и сыграть ♠К. Однако вы справитесь с этой маленькой шуткой, 
перебив ♠Т и, перейдя на стол по ♠Д, доберётесь до позиции: 

 

 
 
Мелкая трефа со стола - теперь ваш coup de grace (удар 

милосердия). У Востока нет хорошего выбора - он должен либо 
убить вашу трефовую потерю своим берущим козырем, теряя 
взятку на висте, либо позволить вам получить взятку на ♣Т и 
впустить его козырем. 

Обратите внимание на позицию, которая требуется в трефе. 
Если бы вы неосторожно взяли ответ в трефу во второй взятке в 
руке, концовка была бы такой: 

 



 

 

 
В терминах шахмат: теперь преимущество перешло к Востоку - 

Западу. Если вы попадёте в такую ситуацию с ходом со стола, то Вы 
проиграли. Восток, конечно, не ошибётся, убив первый ход 
старшей трефой со стола, рассеянно впуская самого себя. Этот 
Восток сделан из более прочного материала. Он предпочтёт убить 
ход второй старшей трефой со стола и сыграть потом ♥Т, в 
результате чего вы сдадите трефу в конце. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: к сожалению, вы не можете 

одновременно играть на 4 карты в трефе у Востока и на синглет 
треф у него же. Что более вероятно? Играть на то, что у Востока 
длинная трефа или короткая? 

Ясно, что расклады 4=5=3=1 или 4=6=2=1 более вероятны, чем 
специфичный вариант 4=5=0=4. Это говорит о том, что вам 
следует опасаться синглета треф у Востока, а не длинной трефы у 
него. Поскольку бубен у вистующих больше, чем треф, следует 
ожидать, что бубна Востока будет длиннее трефы, что также 
указывает на выбор второго предположения. На самом деле, 



 

 

вероятность последнего около 87%, тогда как вероятность 
первого — около 56%. 

Соответственно, вы аккуратно берёте ход в трефу на столе, 
отбираете ♦ТК и убиваете бубну, Восток даёт в масть на все три 
хода в бубну (и теперь понятно, что у него 4=5=3=1). Когда вы 
играете пикой к ♠10, Восток задумывается, и вы понимаете, что он 
у вас в руках. 

Расклад полностью: 

 
 
Игра на элиминацию бубны будет успешна и при раскладе 

Востока 4=5=2=2. Когда вы элиминируете бубну, Восток может 
скинуть оставшуюся у него трефу, и тогда можно играть так же, 
как если бы Восток начал с 4=5=3=1. (Если же он сбросит черву 
вместо трефы, вы можете заняться своими делами в козырной 
масти, а позже собрать четыре трефовые взятки.) 
  



 

 

4. КАКАЯ ЕЩЁ ДАМА? (WHICH QUEEN?) 
 

 

 
 

 
 

Запад выходит ♠К, а Восток кладёт ♠4. Оба соперника кладут 
мелкие, когда вы играете ♥Т. Поскольку у Запада наверняка есть 
♦Т, как вы будете планировать розыгрыш? 



 

 

ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: Проблема где? Если козыри лежат 3-2, то 
проблемы нет. Двенадцать взяток доступны в виде пяти козырей, 
пяти треф, ♠Т и ♦К. Даже если козыри разложились 4-1, доступны 
те же двенадцать взяток, но вот тут их сбор может оказаться 
непростым делом. 

После отбора козырей в четыре круга и сбора треф со сбросом 
пиковых потерь, вам нужно будет перейти обратно в руку, чтобы 
сыграть к ♦К. Но переход в руку убиткой пик позволит Западу 
сразу вскочить ♦Т и добрать пику, поскольку все ваши козыри уже 
сыграны. 

Итак, предполагая, что козыри лежат 4-1, что можно сделать? 
Запад будет находиться под давлением в концовке. После ♠Т, 

четырёх козырей и пяти треф у Запада останется всего три карты. 
Он попался? Пробуем понять. 

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: после ♠Т, четырёх кругов 
козырей и четырёх ходов трефой позиция должна быть примерно 
такой: 

 



 

 

Когда Вы отбираете ♣10, сбрасывая бубну, Запад не может 
удержать всё. Если он оголит ♦Т, вы продолжите мелкой бубной. 
Если он предпочтёт сбросить пику, вы убьёте ♠10 и сыграете 
бубной к ♦К. 

Сдача полностью: 

 
 
В данном случае, поскольку у Запада есть как ♦Д, так и ♦Т, вам 

не нужно представлять себе вероятный расклад Запада. В 
трёхкарточной концовке он должен оставить следующие две 
карты (♦ТД) или дать вам контракт. Эта дополнительная 
информация (касающаяся ♦Д) устраняет всю двусмысленность 
окончания. Если ни один из отсутствующих бубновых онёров не 
выпал из руки Запада, убейте пику и сыграйте бубной. Если один 
из онёров выпал, просто выбейте оставшийся бубновый онёр. 

 
Как бы вы сыграли, если Запад начнёт торговлю пасом, а вы 

откроетесь на четвертой руке, но в дальнейшем торговля будет 



 

 

такой же? 
Полная сдача могла бы выглядеть так: 
 

 
 
Вы играете в том же духе, что и раньше, приходя к такой 

концовке: 
 



 

 

 
 
Принципиальное отличие здесь в том, что у Запада теперь нет 

♦Д, и поэтому вам придётся угадывать, как продолжить после 
сброса бубны на последнюю трефу. Когда Запад тоже сбросит 
мелкую бубну на последнюю трефу, вам придётся решать: 
остались ли у него ♦Тх и синглет пик или же он оголил ♦Т. 

К счастью, это не «угадайка», а почти уверенность. Запад 
предпочёл бы войти 1♠, а не контрить с пятёркой пик, 
возглавляемой ♠КД. Запад имеет 4-ку пик и, таким образом, если 
вы внимательно считали карты в пике, вы не сможете ошибиться 
в финале. Если Запад оставил одну пику, убейте пику и ходите 
бубной к ♦К. Если же Запад оставил две пики, играйте на 
выпадение синглетного ♦Т. 

Если вы предусмотрительно разберётесь, в чем состоит 
проблема и соответственно спланируете игру, то розыгрыш будет 
прост: все, что вам нужно будет делать, это считать пиковую 
масть. Однако, если вы сделаете несколько ходов, прежде чем 



 

 

начнёте обдумывать проблему, вы легко можете допустить 
ошибку. 

 

«Шаг 1: Не испортите самые простые дела. 
Есть несколько способов испортить самые 
простые из них. Есть больше способов 
испортить их, чем сделать правильно.... 
Шаг 2: Задайте себе ряд вопросов: 
«Что происходит? Что я вижу на этой 
картине? Где проблема?». 

- Боб Хамман (Bob Hamman) 

 
В этой игре нет лучшего совета, чем приведённый выше. 

Способность концентрироваться на том, что вы делаете, и думать 
об этом - самая простая вещь, и в то же время самая трудная из всех 
существующих. Мы все проходили через это. Вы глупо 
разыгрываете и проигрываете контракта, который должны были 
выиграть. Вы выглядите как дурак, и вы это знаете. 
Сосредоточьтесь на своей способности сосредотачиваться, ибо все 
остальное вытекает из этого. Без концентрации и 
сосредоточенности все остальное просто не имеет значения. То, 
что на первый взгляд кажется сложной сдачей, может сводиться к 
ответам всего на один или два вопроса - как на этой доске. Здесь, 
если вы дойдёте до концовки, зная, сколько пик в руке Запада, вам 
даже не нужно будет делать паузу для размышлений. Ничего 
сложного не требуется, но вы должны были с самого начала 
сосредоточиться на том, что должно было иметь значение, и вы 
должны были задать себе правильные вопросы. 
  



 

 

5. УБИВАЕМЫЕ НЕПРИЯТНОСТИ (RUFFING TROUBLES) 
 

 
 

 
 
Бриджист-оптимист в партнёрах может вызывать 

неоднозначные чувства. Возможно, Север доставил до шлемика 
потому, что он предпочитает обеспеченные блоки и силён в 
розыгрыше и считает, что вы тоже такой. Возможно, он опасался, 
что более подробная торговля может подсказать защитникам 
победную атаку. Возможно, он просто надеялся на лучшее. 
  



 

 

«Только те, кто пытается достичь 
абсурда, могут достичь невозможного».  

- Альберт Эйнштейн 

 
Запад начинает с ♠Д, а Север вздыхает с облегчением, когда вы 

её бьёте. Оба соперника дают в масть, когда вы играете ♥Т. 
Как всегда будет в этой книге при розыгрышах шлемиков, у вас 

есть одиннадцать взяток с кое-какими шансами на двенадцатую. 
Планируете ли вы сказать «пару ласковых» партнёру «за 
торговлю»? 

 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: нет, вы настроены выиграть этот шлемик. 

Самый очевидный способ выработать двенадцатую взятку — 
понадеяться, что в бубне случится что-то хорошее. 

Если бы, например, полная сдача была такой: 
 

 
 



 

 

Вы добьётесь успеха, элиминировав черные масти, а затем 
сыграв ♦В (или мелкой бубной со стола). Восток должен взять и 
выйти из-под оставшегося бубнового онёра или позволить 
сделать убитку и снос. В любом случае двенадцать взяток. 

Если Запад надбивает ♦В, вы пропускаете, играя на то, что 
полный расклад выглядит примерно вот так: 

 

 
 
Да, это может сработать. Надо чтобы оба онёра в бубне были на 

одной руке или чтобы один из бубновых онёров был синглетным. 
К сожалению, это произойдёт менее чем в 50% случаев. Что-
нибудь получше есть? 

Рассмотрим положение в пике. Запад зашёл с ♠Д, которую вы 
убили. У Вас остались ♠К10 напротив ренонса: позиция, 
содержащая угрозы обоим вистующим. Если Восток сбросит пику, 
оголяя ♠Т, вы можете убить пику, и ♠К станет вашей двенадцатой 
взяткой. Точно так же, если Запад снесёт пику, оголив ♠В, вы 
можете пойти ♠К со стола, заставив Востока надбить его ♠Т, убить 



 

 

пику, роняя ♠В, и ♠10 станет двенадцатой взяткой. Таким образом, 
оба вистующих должны сохранять по две пики. И что это нам даёт? 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Одна ваша угроза в том, что 

вы можете выработать взятку в пике убиткой, следовательно, вам 
нельзя отыгрывать все свои козыри. Какова будет позиция после 
того, как вы сыграете всеми козырями кроме одного и после трёх 
кругов треф? Оба вистующих должны иметь по две пики для 
защиты масти, и, следовательно, у обоих должно остаться по две 
бубны, после чего игра ♦Т и снова бубной сделает третью бубну 
вашей двенадцатой взяткой. 

 

 
 
Когда вы в позиции выше ходите ♣Д, у Востока и Запада нет 

защиты. Если кто-то из них сбросит пику, вы выработаете в ней 
двенадцатую взятку, но если оба сбросят бубну, вы просто 
сыграете ♦Т и бубной, чтобы отработать двенадцатую взятку в 
бубне вместо пики. 



 

 

Осталась одна проблема. Недостаточно представлять только то, 
что вы можете сделать, вы должны также подумать о том, чем 
могут ответить вистующие. Они сидят не для восхищения вашей 
хорошей игрой, а ищут шансы остановить вас. Ничто не заставит 
Восток-Запад тихо сдаться, заняв вышеуказанную позицию. 
Вместо этого Запад может оставить у себя три пики и две бубны, в 
то время как Восток оголяет ♠Т, чтобы сохранить четыре бубны. 
Затем, когда вы сыграете ♣Д, вы увидите бубну от Востока и пику 
от Запада. Если вы теперь вообразите, что ♠В не защищён, и 
сыграете ♠К к синглетному ♠Т, вы проиграете. Аналогично, Восток 
может оставить себе три пики и две бубны, в то время как Запад 
оголяет ♠В, что создаёт вам те же проблемы при чтении позиции. 

Двойной козырной сквиз требует, чтобы вы правильно 
прочитали концовку. Это, в свою очередь, требует, чтобы вы 
увидели проблему до того, как приступите к её решению, и 
составили план. 

План состоит в том, чтобы попытаться просчитать расклад рук 
вистующих. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: Вы выигрываете первую взятку 

убиткой и пять раз играете козырями, сбрасывая бубну со стола, 
затем три круга трефами (все дают в масть), внимательно 
подсчитывая сбросы вистующих. Восток сбрасывает две пики и 
две бубны. Запад - пику, трефу, а затем ещё две пики. Выбирайте, 
как играть дальше. 

Пять бубен все ещё на руках, так что бубновая масть по-
прежнему охраняется. Слишком плохо. Однако осталось только 
три пики, так что у кого-то есть незащищённая пика. Что осталось 
синглетным: ♠Т у Востока или ♠В у Запада? 

У Запада осталось либо 2-2, либо 1-3 в пике и бубне, в то время 
как у Востока осталось либо 1-3, либо 2-2. Как вы определите, что 
происходит? Что ж, если первые два сброса Востока были 
пиковыми, положите ему пятикарточную масть. 

На этот момент ваши карты таковы:  



 

 

 
 
Восток может думать, что ваш предполагаемый план – 

обсуждавшаяся нами ранее элиминация. Восток никогда не станет 
оголять ♠Т, позволяя вам убить его в процессе элиминации пики. 

Поскольку только один из первых двух сбросов Востока был 
пикой, это предположение. Очевидно, что расклад Востока 
4=1=4=4, либо 5=1=3=4 вместе с ♠Т, но поскольку как в пике, так и 
в бубне по семь неизвестных карт, которые нужно учесть, эти 
распределения одинаково вероятны! По нашему мнению, лучше 
предположить, что вистующие-эксперты, скорее всего, оголят ♠Т, 
а вистующие не-эксперты оставят синглетным ♠В. 

Когда у Запада обнаружилось четыре трефы, а вистующие 
сделали сбросы, как указано выше, сохранив нечётное количество 
пик, ваши шансы на благоприятное окончание значительно 
возрастают, если вы будете придерживаться вероятностного 
подсчёта (the likely count). Вы сосчитали у Востока черву, триплет 
треф и ♠Т, осталось ещё восемь карт для распределения 
отсутствующих бубен и пик. В руке Востока могут оказаться семь 



 

 

мелких пик и семь бубен.  Наиболее вероятным распределением 
их в руке Востока является пропорциональное: четыре пики и 
четыре бубны. Таким образом, вероятнее всего, Восток начал 
сдачу имея расклад 5=1=4=3. Но если у Востока было бы пять или 
более треф, тогда больше шансов на то, что он начал с четырьмя 
картами в пике. 

Вы решаете поверить шансам и сыграть на то, что синглет пик 
оставил Запад. Ваш ♠К перебивается ♠Т, вы кладёте на него 
мелкий козырь, и Запад докладывает во взятку ♠В. Хорошо 
сыграно. 

Стоит прояснить ход мыслительного процесса. Предположим, 
что Запад показывает отсутствие масти на третьем ходе в трефу, 
следовательно, у Востока пятёрка треф. В этой ситуации вам ясно, 
что у Востока пять треф, одна черва и ♠Т, и остаётся шесть 
вакансий. Между Востоком и Западом ещё предстоит 
распределить семь мелких бубен и семь мелких пик, поэтому вы 
мысленно кладёте Востоку максимально возможное чётное число: 
три пики и три бубны, так что у него получается расклад 4=1=3=5. 
Тогда правильным ходом будет мелкая пика со стола в надежде 
убить ♠Т Востока. Позже мы более подробно обсудим принцип 
вероятностного подсчёта. 

Если заменить ♦В10 мелкими, то единственным шансом будет 
двойной козырной сквиз. 

 
Вы говорите, что такие позиции бывают в книгах, но никогда не 

встречаются за столом? Скажите это Норберто Боччи (Norberto 
Bocchi), которому пришлось решать вот такую позицию на 
Олимпиаде 2004 года: 

 



 

 

 
 
Как вам шансы разыгрывающего в 4♥? Мы полагаем, что не 

очень, потому что нет очевидного способа избежать потери пики, 
бубны и двух треф. «Нет очевидного способа» — это не то же самое, 
что «нет возможности». Для читателей этих страниц сложное 
совершается сразу, а невозможное требует немного больше 
времени. 

После атаки в бубну к ♦Т, и переключения в козырь, Боччи 
разыграл трефу, отдав две взятки. Снос пики на 4-ю трефу, по-
видимому, не много даёт разыгрывающему, поскольку одну пику 
всё равно придётся отдать, не так ли? 

Неверно. Чем больше вы знакомитесь с позициями и идеями 
бриджа, тем больше возможностей «высвечивается» в любой 
конкретной сдаче. Не каждый игрок заметит позицию в бубне 
после первой взятки: бубна угрожает обоим вистующим, 
вынуждая каждого из них держать по две карты в масти. 

Вот и получается, что можно засквизовать обоих вистующих в 
одних и тех же двух мастях. Концовка «на века»: 



 

 

 
 
Когда со стола играется ♥Т, а с руки сбрасывается пика, взятка 

защиты пропадает. Как и в нашем предыдущем примере, позиция 
в бубне содержит угрозу обоим вистующим: если Восток скинет 
бубну, то будет сыграна ♦Д, заставляя надбить и «накалывая» ♦В. 
Если бубну снесёт Запад, то будет убит ♦К. Если никто из 
вистующих не снесёт бубну, то появляется взятка на третью пику. 

За столом Восток (Розенберг) сбросил пику на ♥Т, 
разыгрывающий снёс ♠8, а Запад (Зия) попал в сквиз. Если бы он 
тоже снёс пику, ♠10 стала бы взяткой. Вместо этого он решил 
сбросить ♦7 (видите ли, эксперты предпочитают оголить 
старшего онёра), после чего разыгрывающий перешёл в руку по 
пике, чтобы убить ♦К. 

Нисколько не «затёрто до дыр», Норберто. Совсем не затёрто. 
  



 

 

6. ДВА НЕПРАВИЛЬНЫХ ТУЗА (TWO ACES WRONG) 
 

 
 

 
 
Запад заходит с ♥2, что согласуется с предпочитаемым методом 

атаки младшей в масть партнёра из трёх или четырёх мелких карт, 
а Восток берет ♥9 стола ♥В. Вы берёте ответ в козырь ♠В на столе 
и ходите ♠10. Восток немного усложняет ситуацию, кладя мелкую 



 

 

черву. Каков наш план? 
 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: Девять взяток — это тривиально: пять 

козырей и четыре трефы. Да, 3БК был бы лучшим контрактом, но 
такое случается. У Вас отсутствует 14 очков, и почти все они 
должны быть в руке Востока судя по торговле. Очевидно, что у 
Востока оба красных туза, в результате чего короли на столе 
«плохо лежат». 

Вы можете добиться успеха, когда у Востока есть дублет в бубне, 
но только если это ♦ТД или ♦ТВ. 

Предположим, что полная сдача такова: 
 

 
 
Вы могли бы добиться успеха, сыграв три круга козырями, а 

затем отдав бубну. Восток выигрывает и выходит в трефу. Вы 
берёте в руке, забираете последний козырь, затем отдаёте ещё 
одну бубну, и контракт ваш: пять козырей, четыре трефы и ♦К. 

Этот план проигрывает если у Запада ♦ДВxx, потому что он 



 

 

вскакивает ♦Д или ♦В на первом круге масти, и защита потом 
рутинно берет ещё три взятки, если вы перебьёте ♦К. Если же вы 
пропустите бубну, второй ход в черву позволит Западу сравняться 
с Вами по длине козырей. Теперь, если вы снова пропустите бубну, 
Восток сыграет ♥Т, снова форсируя вас в козыре. Нехорошо. У вас 
не будет выбора, придётся делать убитку, но тогда у Запада 
появится взятка в козырной масти. Ой-ёй-ёй. 

Таким образом, играть на дублет бубен у Востока ОЧЕНЬ 
рискованно. Когда у него есть ♦Тх, сыграть бубной к столу - 
быстрый, но захватывающий путь к победе. Если Восток начал с 
дублетом ♦ТВ или ♦ТД, вы можете добиться успеха, два раза играя 
мелкими бубнами, но будете в пролёте всегда, когда у Востока 
будут три бубны, поскольку защитники могут просто получить 
три взятки в масти. 

Поразмыслив, игру на дублет в бубне у Востока следует 
отложить в сторону. Что вы можете сделать, когда у него три или 
четыре бубны? Предположим, вы 4 раза ходите в козырь, а затем 
продолжаете четырьмя ходами в трефу. Рука Востока ужмётся до 
4-х карт, и все они должны быть красными. Вы поймали его? 
Попробуйте понять. 

 
ПЛАНИРУЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: давайте последовательно. Вам 

необходимо найти снос со стола на четвёртый козырной ход. Снос 
берущей трефы ничего конструктивного не даёт. Снос червы, 
оставляющий синглетным ♥K на столе, не лучше - тогда Восток 
получит безопасный отход в черву в обозримом будущем, и вам 
снова потребуется чудо в бубне, чтобы каким-то образом 
выработать там взятку. Когда вы отбросите всё, что 
бессмысленно, останется только одно, каким бы невероятным оно 
не казалось, — сброс бубны. Таким образом, вам нужны три 
взятки, и вы очутились в такой позиции: 

 



 

 

 
 
С чем придётся расстаться Востоку, когда вы пойдёте ♣Т? 
Если он сбросит черву, вы, конечно же, выйдете мелкой червой, 

впуская Восток, чтобы он вышел из-под ♦Т. Восток может 
предпочесть ужать бубну до дублета. Одной из оставшихся карт 
должен быть ♦Т, чтобы сдача не закончилась. Другой будет либо 
младший онёр (авторы употребляют термин quack, который 
буквально переводится, как «шарлатан, знахарь», но он также 
хорошо подходит для термина, образованного из слияния слов 
QUeen-jACK – дама-валет), либо мелкая бубна. Какой Ваш 
следующий ход, черва или бубна? 

Если вы сыграете червой, Восток надобьёт карту стола. Если вы 
сейчас снесёте бубну, отдавая ему ход, он просто продолжит в 
черву. Ничего хорошего здесь для вас не произойдёт. Зато ход в 
бубну — это выход «к деньгам». 

Предположим, во-первых, что у Востока было ровно ♦ТДВ в 
начале сдачи. В этом случае он никак не может увернуться от 
приготовленного. Вы отбираете ♣Т, а Восток может сбросить 



 

 

только онёра в бубне. У него остались ♥ТД ♦ТД, но теперь вы 
ходите в бубну, и Восток не может вам помешать. Если он 
следующим ходом пойдёт в бубну, то сыграет ваша ♦10. Если 
Восток кладёт ♥Т, вы бьёте и ходите бубной, получая в конце 
взятку на ♥К на столе. 

Предположим, во-вторых, что Восток начинал с ♦ТДВх в бубне. 
И снова он никак не сможет увернуться. 

Предположим тогда, что Восток начинал с ♦ТДхх или ♦ТВхх. Как 
и раньше, ему придётся оставить всего две бубны, и какими бы они 
ни были, выход ♦К исправляет ситуацию, а второй ход в бубну 
отработает вашу ♦10 (если Восток начинал с четырьмя бубнами, 
второй онёр Запада упадёт к тому времени). Все, что остаётся 
Востоку — это сыграть ♥Т (вы убиваете и заставляете владельца 
♦Д отдать вам взятку на ♥К) или мелкой червой (вы пропускаете 
её к ♥К). 

Наконец, предположим, что Восток начал сдачу имея ♦ТДх или 
♦ТВх. В этом случае он может (и в этой книге обязательно сделает) 
сбросить младший онёр на ♣Т, оставив ♥ТД ♦Тх. В этом сценарии 
вы пролетаете. ♦К под ♦Т, и Восток может выйти ♥Т, заставляя Вас 
отдать две взятки в бубне Западу. 

Если бубна 3-3, то вы проиграете, как бы ни старались (за 
исключением случая, когда у Востока ровно ♦ТДВ). Если бубна 4-2, 
и у Востока дублет ♦ТД или ♦ТВ, то вы можете выиграть, играя два 
круга мелкими бубнами с обеих рук, но вам нужно засквизовать 
Востока в красных мастях, когда у него длинная бубна. Как всё-
таки разложились карты? 

Учитывая все обстоятельства, лучше играть на длинную бубну 
на Востоке, чем на короткую. Последний план сработает только 
против ♦ТД или ♦ТВ именно в руке Востока. Однако первый план 
сработает как против ♦ТДВ, так и против всех четырёхкарточных 
комбинаций. 

Размышление о количестве неизвестных карт и вероятностный 
подсчёт указывают в том же направлении. Вы знаете, что Восток 
начинал с козырным синглетом и, как минимум, с пятью червами, 
оставляя неизвестными семь карт. У Запада с четырьмя червами и 
четырьмя козырями всего пять неизвестных карт. Восток явный 
фаворит на обладание длинной бубной. Если предположить, что 
Запад пошёл бы синглетом из минора, а у Востока пять или шесть 



 

 

червей, то игра на краткость Востока в бубне позволит выполнить 
контракт менее чем один раз из двадцати, в то время как надежда 
на то, что у Востока четыре бубны (или ровно ♦ТДВ) оправдается 
почти в половине всех возможных раскладов. Неплохо для 
«безнадёжного» контракта. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: поскольку карты говорят, что 

играть надо на длинную бубну у Востока, вы четыре раза играете 
козырями (Восток сносит две червы и трефу), сбрасывая бубну со 
стола. Когда вы продолжаете тремя ходами в трефу, Восток 
дважды даёт в масть, а затем кладёт ♦5. 

Полный расклад: 

 
 
В момент, когда будете брать взятку последней трефой, 

подумайте о затруднительном положении Востока: 
 



 

 

 
Восток видит, что сброс червы приведёт к его впустке. Остаются 

только ♦Д или ♦9. Оставить себе предсказуемые ♦ТД ♥ТД — это 
минимальное сопротивление в защите, поскольку так 
разыгрывающий выиграет при любой игре. На этих страницах 
Восток скорее разблокируется мелким онёром. И после такой 
разблокировки только ход ♦К решает дело. 

 

«На Аллаха уповай, 
Но верблюда привязывай». 

- Арабская пословица 

 
Если Восток продолжит своей последней бубной, то у вас 

образуется взятка на ♦10. Если он продолжит ♥Т, вы бьёте и ходите 
бубной, заставляя Запад прислать взятку на ♥К на столе. 

Очень важно, чтобы вы надёжно привязали своего верблюда 
играя ♦К, а не ♦4. Если Восток решит снести ♦Д на последнюю 
трефу, то ход с мелкой бубны выиграет Запад, который потом 
сыграет черву через стол. Как всегда, розыгрыш не закончен, пока 



 

 

вы не нейтрализуете всю контригру вистующих. 
Как часто вы играли, зная, что у ваших оппонентов есть 

выигрышный ход, и просто надеясь или веря, что они его не 
найдут? Проделайте дополнительную познавательную работу. 
Продолжайте искать тот более надёжный план розыгрыша, 
который подскажет вам что ход ♦К, лучше, чем ♦4. Ваши 
противники пытаются переиграть вас. Смиритесь с этим фактом. 
В бридже, как и во всем остальном, полезно всегда рассматривать 
ситуации и их возможности с точки зрения, отличной от вашей 
собственной. Никогда не забывайте: в тот момент, когда вы 
можете достать своего врага, он тоже может достать вас. (Never 
forget: at the point when your enemy is within range, so is his). 
  



 

 

7. НЕОБХОДИМАЯ ПРЕДОСТОРОЖНОСТЬ (DUE CARE) 
 

 
 

 
 
Запад ходит ♠9 к ♠Т стола, и оба вистующих дают в масть, когда 

вы играете ♥10. Восток также даёт в масть, когда вы продолжаете 
♥9, но Запад сносит бубну. Ну и что теперь? 

 



 

 

ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: если трефы 3-2, то двенадцать взяток 
сверху посредством семи козырей, четырёх треф и ♠Т. 
Предположим, что трефы 4-1. У кого тогда 4-ка треф? 

Если четыре трефы у Востока, то играя ♣Т, а затем ♣К, вы 
увидите, как Запад покажет отсутствие второй трефы, после чего 
просто проимпасируете к ♣10. Но, к сожалению, шансы на это 
равны нулю. У Востока пять пик и три козыря, о которых вы 
знаете, на миноры остаётся всего пять карт. Если четыре из них 
являются трефовыми, то Восток решил открыть торговлю с 
девятью или десятью очками, а Запад спасовал с восьмыми ТК в 
бубне. Подумайте ещё раз. 

Если трефы разделились плохо, то длинная трефа может быть 
только у Запада, так что забудьте об импасе ♣10. Если у Запада 4 
трефы, то четырёх взяток в трефе нет. Что тогда? 

У вас отсутствует 13 очков, и почти все они должны быть у 
Востока, судя по торговле. В частности, Восток должен иметь ♦ТК. 
Что это предполагает? Сможете ли вы заставить Восток дать вам 
двенадцатую взятку? Вспомните первую взятку и 
проанализируйте. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Первая взятка была такой: 

Запад атаковал ♠9 к вашему ♠Т, Восток положил мелкую пику и вы 
- ♠10. На столе теперь ♠В83, а у Восток ♠КДхх. Игра ♠В со стола 
заставит Востока надбить (или вы снесёте бубну), в результате 
чего ♠83 на столе станут угрожать ♠Кхх Востока. 

 
Финал, который вы представляете, таков: 
 



 

 

 
 
Бубна к ♦Д впускает Восток и его следующий ход наигрывает 

вам двенадцатую взятку. 
Если Восток выходит мелкой бубной или пикой, вы просто 

пропускаете её к столу, одновременно сбрасывая теряемую трефу. 
Если Восток решит выйти любым старшим онёром, вы забьёте, 
перейдёте на стол по ♣К и заберёте взятку, которую Восток только 
что наиграл. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: Входов на стол мало, поэтому очень 

важно, чтобы вы сразу использовали текущий вход для игры 
пикой. Соответственно, вы играете ♠В, Восток надбивает ♠Д, и вы 
бьёте. Вы не забываете отобрать последний козырь (правильно), а 
затем нужно разобраться с трефами. 

Эта концовка работает только потому, что есть вход на стол по 
трефе, а трефы Востока элиминированы. Соответственно, вы 
собираете ♣ТД. Если трефы не перекосит, вы сможете открыть 
карты, но Восток, конечно, показывает синглет в трефе. Не 



 

 

беспокойтесь, теперь у Востока остались бубны и пики, и он 
впускается в вышеуказанной позиции, когда вы играете бубной к 
♦Д. 

Полная сдача: 
 

 
 
Никогда не засыпайте на ходу. Сонный разыгрывающий не 

заметит, что ♠В8 стали равны после того как была сыграна первая 
взятка или что у Восток не может быть четырёх треф. 

 

«Всегда важно быть в курсе 
того, что происходит». 

- Теренс Риз 

 
Когда вы сконцентрируетесь на том, что происходит, любое 

количество кажущихся «трудными» сквизов и впусток просто 
падает вам в руки. Отбор ♣Т с последующим переходом к ♣К 



 

 

приводит к невыигрышной позиции, при этом случайно удаляется 
важный вход на стол. Кроме того, было слишком легко перебить 
козырь стола на втором ходу, игнорируя недостаток переходов. 
  



 

 

8. СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПОДХОД (STRATEGIC APPROACH) 
 

 
 

 
 
Запад выходит ♠К к вашему ♠Т, Восток играет ♠4. Оба ваших 

оппонента дают в масть на первом козырном ходу, но Запад 
показывает отсутствие масти на втором. Вы преуспели в торговле 
и у вас есть одиннадцать верных взяток. Как вы планируете найти 
двенадцатую? 

 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: если бубны 2-2 или 3-1, у вас всегда есть 12 

взяток. В том маловероятном случае, когда четыре бубны у Запада, 
все в порядке. Проблема возникает, если все четыре недостающих 



 

 

бубны держит Восток. Что можно сделать против такого 
неудачного расклада? 

Если в руке Востока останутся только бубны, то пропускание 
бубны впускает его. Если у Востока не более двух пик и трёх треф, 
то это легко сделать. А вот если у Востока четыре бубны и четыре 
трефы или четыре бубны и три пики? Можно его засквизовать? 
Попробуйте представить. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Цель в получении такой 

концовки: 

 
 
В этой позиции вы можете пропустить бубну к Востоку и 

впустить его. Хитрость в том, чтобы добраться до 
вышеупомянутой концовки. Если Восток начал с четырьмя 
трефами, у него ведь останется 4-я трефа и ♦Д10? Когда вы 
пропустите бубну, то он просто заберёт трефу. В том же духе, если 
Восток начал только с двумя пиками, вы можете в какой-то 
момент элиминировать пику стола, чтобы исключить масть (не 
сбрасывайте её в четвёртом круге козырей), но если Восток начал 
с тремя пиками, то он может оставить ♦Д10 и пику. 

Восток должен быть засквизован, прежде чем его можно будет 
впустить. Проще всего сквизовать, когда Восток не контролирует 
ни одну из черных мастей. Если расклад таков: 



 

 

  
 
Вы видите, что после сбора козырей вы можете собрать три 

старшие трефы, заканчивая на столе. Останутся такие карты: 
 



 

 

 
 
Теперь легко лишить Востока последней не бубновой карты, 

убив ♠10, а затем продолжить мелкой бубной. 
Конечно, если вы совершите ошибку, сбросив ♠10 со стола на 

четвёртого козыря, вы попадёте в проигранную позицию: 



 

 

 
 
Вот в этой позиции, как бы вы ни изворачивались, Восток 

получит две взятки. Если вы, как и следовало ожидать, предвидите 
из первой взятки, что единственной возможной проблемой в этой 
сдаче будут четыре бубны у Востока, тогда у вас не возникнет 
трудностей с сохранением «бесполезной» пики на столе. Если же у 
вас есть привычка играть козырями, приберегая свои 
размышления до того момента, когда проблема немного 
упростится, то вас поджидают ловушки. 

Итак, теперь вы должны поразмыслить над преодолением 
ситуации, когда Запад начал с девятью пиками, а Восток - с 
раскладом 1=4=4=4. 

 



 

 

 
 
В этом классе окончаний правильная техника состоит в том, 

чтобы сыграть последней берущей картой в боковой масти только 
после того, как игрок, которому угрожают, принял своё решение. 
Важно делать ходы в правильном порядке. Концовка, в которой 
ходит Север, должна быть: 

 



 

 

 
Выход ♠10 со стола вынуждает Восток сбросить трефу (ему 

нисколько не полегчает, если он снесёт бубну). Ключевым 
моментом является то, что вы заставляете Востока сделать снос до 
того, как вы потеряете контроль над трефовой мастью. Когда 
Восток расстаётся с трефой, вы, конечно же, бьёте пику, 
переходите по ♣K на стол и играете мелкой бубной. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: Вы собираете козыри в четыре 

круга, стараясь сбросить бубну (не пику) со стола. Вы продолжаете 
бубной, на которую Запад предсказуемо показывает отсутствие 
масти. Следуют ♣Д и ♣Т, затем пика со стола, и вы добрались до 
вышеуказанной позиции. Восток сносит трефу, так что вы 
убиваете, играете к ♣К и пропускаете бубну, чтобы впустить 
Востока. 

Если вы будете собирать свои взятки в правильном порядке, у 
Востока не будет никаких шансов спастись. 

Засквизован ли Восток, когда вы играете ♠10 на позиции выше? 
Абсолютно. Иногда сквизы носят тактический характер, когда 



 

 

выбор жертвой карты для сноса просто даёт вам взятку. Но сквиз 
также может быть стратегическим, работающим на более 
абстрактном уровне. Восток не заставляют сбросить берущую 
карту, в том смысле, что он может сбросить трефу на вашу ♠10 и 
тем самым не даст вам взятку в трефе. Но Востоку нужно 
пространство для манёвра в этой концовке. Ему нужна безопасная 
карта, которой он может сыграть, если вы пропустите бубну. У 
защитника нет такой ценной карты, которой из него нельзя было 
бы выжать. (There is no card of value to a defender out of which he 
cannot be squeezed.) Но Восток вынужден принять окончательное 
решение, и каким путём он бы ни пошёл, у вас есть ответный ход. 
Именно это, а не необходимость в угрозах, входах и выборе 
времени, лежит в основе глубокого понимания техники. 
Тактические сквизы — это лишь видимая верхушка очень 
большого стратегического айсберга. 
  



 

 

9. ВПУСТКА-ЗЕРКАЛО (MIRROR ENDPLAY) 
 

 
 

 
 
Запад выходит ♣8. Вы играете мелкой со стола и берёте ♣10 от 

Востока ♣В. (В оригинале: «You play low from dummy, and take East's 
♣10 with the ♣J» Нам потом это пригодится). Оба соперника дают 
в масть, когда вы ходите ♥Д. 

Зеркальное распределение делает 3БК проще, чем 4♥. Тем не 
менее, 4♥ небезнадёжны. Какой план даёт наилучшие шансы 
набрать десять взяток? 

 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: если козыри 3-2, то вы 100% угадаете план 



 

 

- он такой же, как и в первой сдаче. Вы соберёте козыри в три круга, 
потом четыре круга треф, а затем пропускание пики в этой 
позиции: 

 
 

Если ход в пику выиграет Запад, он может ещё отобрать ♠Т, 
если ему так хочется, но затем должен либо выйти из-под ♦Т 
(позволяя вам взять две бубновые взятки, и выполнить контракт), 
либо дать вам убитку и снос, что позволит вашим козырям 
сыграть раздельно. 

Если ход в пику выиграет Восток, то он может либо впустить 
своего партнёра ходом в пику, либо сыграть в бубну. Если он 
выйдет бубной, Запад не может играть своим ♦Т, чтобы не 
отработать две взятки в бубне, поэтому он должен пропустить. Вы 
берёте ♦К, затем впускаете Запад пикой, чтобы он вышел из-под 
♦Т. 

Пока все (очень) хорошо. Но что, если козыри легли 4-1? 
Теперь, когда угроза убитки и сноса исчезла, сможете ли вы 



 

 

выполнить свой контракт, играя таким образом? Давайте 
прикинем. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: В случае, если козыри 

разделятся плохо, ваша угроза состоит в том, чтобы засквизовать 
и впустить Запад. После четырёх кругов козырей и четырёх кругов 
треф у Запада останется всего пять карт. Если это три пики и две 
бубны, вы сможете сходит бубной к ♦К, а затем пропустить на 
обратном пути, роняя ♦Т и получая две взятки в бубне. 

Однако, если Запад предпочтёт оставить себе три бубны и две 
пики, то у вас есть необходимая матрица для концовки, которую 
мы обсуждали выше. Просто пропустите пику. Угрозы «убить и 
снести» больше нет, это правда, но разница теперь в том, что у 
Запада есть только две пики, и поэтому у Востока-Запада нет 
возможности взять третью взятку в пике. Независимо от того, 
сделают они это сейчас или позже, вистующим придётся самим 
пойти в бубну. Концовка: 

 

 



 

 

 
Когда вы играете ♣Д, беззащитный Запад оказывается у вас на 

крючке (В оригинале «When you cash the ♣J, West is on your hook, 
unable to defend the position» Здесь явная опечатка, т. к. ♣В, как мы 
помним, вышел из игры в первой взятке). 

Если он сбросит бубну, то ход бубной к ♦К, а потом пропускание 
бубны даст две взятки в масти. Примечательно, что при таком 
висте вы можете получить овер, поскольку Западу теперь 
придётся играть из-под ♠Т. 

Если он сбрасывает пику, то вы ходите мелкой пикой. Если 
Запад возьмёт, ему придётся выйти из-под ♦Т, сейчас или в 
следующей взятке. Если пику возьмёт Восток, он может либо 
впустить Запад, либо вскрыть бубну. В последнем случае вы 
берёте ♦К, а затем сами впускаете Запад ходом в пику. 

Опять же, вы занимаетесь тем, что заставляете вистующих 
сносить не берущие карты, а ограничиваете их стратегические 
ресурсы и возможности. Как только Запад снесёт пику, как он и 
должен, у вистующих не будет возможности передать ход Востоку 
для игры бубной в нужный момент. Если они не смогут этого 
сделать, они не смогут посадить вас. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: Вы берёте ход в трефу в руке и 

играете два круга козырями, Запад показывает синглет (В 
оригинале: «You win the club lead in dummy and play two rounds of 
trumps, West showing out.» А вот здесь понять ошибку авторов уже 
сложнее, т. к. первый ход давным-давно взят в руке ♣В). Проблема 
теперь в том, что вам нужно будет угадать расклад рук вистующих. 
Как вы узнаете, какую масть Запад ослабил в концовке? 

Вы не сможете. Некоторые предположения, однако, будут 
лучше, чем ничего. Предположим, например, что Запад снёс две 
трефы. Тогда вы бы знали, что у Запада был синглет в черве и 
дублет в трефе, и что в начале сдачи у него было пять или более 
пик. Вы также можете быть уверены, что ни один Запад, у которого 
нормальный пульс, не стал бы открывать торговлю 1♠, а затем 
пасовать, глядя на свою сильную семикарточную или 
восьмикарточную пику. Это оставляет вам 5=1=5=2 или 6=1=4=2 в 
качестве его вероятных раскладов. Что более вероятно? 

Положите Западу пять пик, одну черву, ♦Т и две трефы. Это те 



 

 

карты, о которых вы знаете. Ему нужны ещё четыре карты, 
которые нужно выбрать из оставшихся шести бубен и четырёх 
пик. Скорее всего, у него будет бубна (в 6/10 случаев), затем ещё 
одна бубна (в 5/9 случаев). После этого он с равной вероятностью 
может иметь ещё бубну или пику, так как вероятность каждого из 
них составляет 4/8. Допустим, у него будет буна. И наконец его 
последняя карта будет скорее всего пикой (в 4/7 случаев). Таким 
образом, учитывая то, что вы знаете о Западе, наиболее вероятный 
его расклад 6=1=4=2. 

Конечно, эта же логика применима и к Востоку. Вы знаете, что 
он начинал с четырьмя червами и тремя трефами. Так же можно 
сделать уверенный вывод, что он начал по крайней мере с двумя 
пиками (если бы Запад имел восьмикарточную масть вы бы его 
услышали). В руке Востока должны быть две пики, четыре червы 
и три трефы. Его оставшиеся четыре карты должны быть выбраны 
из оставшихся шести бубен и двух пик, и поэтому, скорее всего, это 
будут три бубны и пика, что даёт Востоку начальный расклад 
3=4=3=3. 

Наиболее вероятные расклады, соответствующие торговле: у 
Запада 6=1=4=2, а у Востока - 3=4=3=3. Как только вы придёте к 
этому выводу, ваша задача - понаблюдать за сносами, а затем 
решить, соответствуют ли они этому предположению. Возможно, 
вы предпочтёте сыграть на то, что Запад – слабый игрок, который 
беспечно сбросит пару бубен на ранней стадии, например, в 
раскладе 5=1=5=2. 

Позже мы вернёмся к принципу вероятностного подсчёта. 
Сейчас обратите внимание, что, когда вы знаете расклад двух 
мастей (здесь треф и червей), вы можете затем определить 
расклад оставшихся двух таким образом, чтобы это 
соответствовало торговле. Сделать логическое предположение о 
раскладе, а затем спросить себя, подтверждает ли игра это 
предположение, - гораздо более простая задача, чем пытаться 
угадать расклад без всяких предположений. 
  



 

 

10. НОВОСТИ ПЛОХИЕ И ХОРОШИЕ (NEWS BAD AND 
GOOD) 

 

 
 

 
 
Запад атакует ♥3, якобы четвертой сверху, к ♥Т стола. С 

мудростью и сдержанностью, рождёнными горьким опытом, ваш 
партнёр подавил желание сделать прыжок на 2♠, рассудив, что его 
трефа недостаточно хороша для этого. Это сработало хорошо, 
потому что вы поставили лучший контракт, с двенадцатью 
верными взятками если трефа 3:2 и значительными шансами на 



 

 

успех, даже если трефа лежит 4:1. 
Розыгрыш мгновенно тормозится, когда Запад не находит 

трефу на ход ♣К. Как будете выкручиваться? 
 
ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: у вас будет одиннадцать взяток, как только 

будет выбит ♦К: три пики, три трефы, три червы и две бубны. Если 
бубны разделятся 3-3, то двенадцатая взятка берётся просто, 
поэтому предположим, что бубны разделились плохо. 

Если длинная бубна у Востока, то его несложно будет 
засквизовать в минорах - просто выбейте ♦К, выиграйте любой 
ответ, потом отберите сначала червы, затем пики. Вы не сможете 
ошибиться с идеальной подсказкой в трефе. 

Но что, если длинная бубна у Запада? Какая ваша угроза? Надо 
прикинуть. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: предположим, что у Запада 

длинная бубна - а если это не так, то выиграть контракт будет 
легко, - тогда следует рассмотреть два случая. 

Первый и более приятный из них заключается в том, что Запад 
также держит пику. В этом случае вы сможете засквизовать его в 
пике и бубне. Если бы, например, расклад был таким: 



 

 

 
После хода бубной к ♦Д, и обратно к ♦В и ♦К, вы можете 

выиграть любой ответ Запада и сыграть ♦Т. Если после такого хода 
выяснится, что бубна 3-3, то вы, конечно, предъявите карты. Если 
же Запад покажет отсутствие 3-й бубны, то вы будете сквизовать 
Восток в минорах. Если же на приведённом выше раскладе 
отсутствие 3-й бубны покажет Восток, то вы сможете засквизовать 
Запад в бубне и пике. 

Вы можете собрать сначала трефу, а затем черву, чтобы 
достигнуть следующей позиции: 

 



 

 

 
Теперь ♥Т приканчивает Запад. 
 
БОЛЕЕ ТЩАТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ: проблема все ещё 

осталась. Если это действительно не ваш день - и когда он 
наступит? - У Запада будет длина в бубне, в то время как Восток 
держит пики. Восток не может быть засквизован в пике и трефе: 
оба угрозы в черных мастях находятся на столе, и поэтому он 
будет засквизован раньше Востока. 

Расклад, о котором стоит подумать, — это то, с чем Запад начал, 
с чем-то вроде 3=4=6=0. В этом случае Восток должен показать 
ренонс на первом ходу по бубне. 

Что вы можете сделать в этой ситуации? Подумайте об этом и 
предполагайте. 

 
УТОЧНЕНИЕ ПРЕДПОЛАГАЕМОГО РОЗЫГРЫША: если у Запада 

длинная бубна, но нет длинной пики, ваша угроза будет состоять 
во впустке его бубной. После ♥Т и ♣К вы сыграете бубной к ♦Д. 
Если Восток покажет отсутствие бубны, скажем, в таком раскладе: 



 

 

 

 
Тогда ваша цель — свести к уже знакомому финалу: 

 
Тут мелкая бубна с любой руки впускает Запад. Как обычно, для 

этого необходимо собрать свои старшие карты в правильной 
последовательности. В данном случае сначала надо отобрать 
пики, затем трефы. И когда вы сыграете последней трефой: 



 

 

 
 
Когда вы сыграете трефой к ♣Д, у Запада нет ответа. Если он 

оставит три червы, вы сыграете мелкой бубной и, вынужденный 
возврат в черву, ходом с ♦Т роняете ♦К Запада и ♦В - ваша 
двенадцатая взятка. 

На практике он расстанется с червой, поэтому вы собираете 
старшие червы, чтобы добиться концовки, которую предвидели, 
предположив, что бубна легла 6:0. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: после ♥Т и ♣Д вы играете бубной к 

♦Д. 
Если она проиграет ♦К Востока: выиграйте любой возврат и 

соберите ♦ТВ. Если бубны разделятся поровну, то 4-я бубна - ваша 
двенадцатая взятка. Если длинная бубна у Востока, засквизуйте 
его в минорах на двенадцатую. Если у Запада длинная бубна, 
сквизуйте его в пике и бубне. 

Если ♦Д получает взятку, а Восток даёт в масть, то импасируйте 



 

 

к ♦В следующим ходом. Валет должен проиграть (или у вас будет 
двенадцать). Когда это произойдет, выиграйте любой ответ и 
заберите ♦Т. Если бубны разделятся поровну, вы набираете свои 
12. Если длина в бубне у Востока, вы продолжите сквизовать его в 
минорах. Если у Запада длина в бубнах, вы продолжите его 
сквизом в бубне и пике. 

Если ♦Д удерживает взятку, а Восток показывает ренонс в 
бубне, то нужно отобрать у Запада все не-бубновые карты, а затем 
впустить его по бубне. Пики, затем трефы. Запада должен 
удержать три бубны (или вы сможете выработать в бубне свою 
двенадцатую взятку), поэтому вы собираете оставшиеся старшие 
червы, а затем впускаете Запад, играя в бубну. 

Если Запад действительно атаковал 4-й сверху червой, 
контракт не кладётся. 
  



 

 

11. АРТИСТИЧНАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ (ARTISTIC 
INTERPRETATION) 

 

 
 

 
 
Запад ходит ♦3, на которую Восток кладёт ♦6, и ваша ♦Д берёт. 



 

 

Эта атака выглядит как синглет, поэтому вы решаете собрать 
козыри. Запад даёт в масть, когда вы играете два раза козырями, 
что показывает его начальный расклад как 5=5=1=2. Где Ваша 
одиннадцатая взятка? 

 
РЕКОГНОСЦИРОВКА: если вы сможете убить пику в стол, вы «в 

домике». Предположим, у Запада есть ♠ТКД. Вы ходите ♠В, отдавая 
ход Западу, принимаете ответ, снова ходите ♠10, а попозже 
перейдёте в руку по ♦Т, убьёте теряемую пику, а затем снесёте 
теряемую черву на ♦К. Может так произойти? 

Нет. Этот план требует чудес в пике. Вернитесь на планету 
Земля. Один из ваших пиковых ходов выиграет Восток и пойдёт 
козырем, предотвращая вашу убитку пик. Немного раньше мы 
решили не использовать варианты розыгрыша, где у вистующих 
есть очевидная и успешная контригра, поэтому вернемся к 
диаграмме и найдем план получше. 

Если у Запада в руке оба отсутствующих червовых онёра, ваше 
будущее туманно. Конечно, если у него все три старшие пики и два 
червовых онёра, то его можно раздавить: ♦Т, ♣Т, ♦К, сбрасывая 
черву, убитка бубны, трефа. Запад может выбрать свой снос из 
♠ТКД и ♥ДВх. Однако, как и в случае с планом по убитке пики в 
стол, для этого требуется очень необычный расклад со всеми 
пиковыми онёрами на Западе. 

В более вероятном случае, когда у Запада только один пиковый 
и оба червовых онёра, выигрыша нет. После отбора ваших восьми 
взяток в минорах останется пять карт. Предположим, что Запад 
сохранит что-то вроде ♠Кх. Восток, конечно, удержит три пики. 
Вистующие смогут собрать три пики независимо от того, выйдете 
ли вы в пику или в черву. При таком раскладе карт невозможно 
оказать какое-либо давление. 

Если же у Запада две онёра в пике и два в черве, то выигрыш 
есть. Если позиция такова, то пятью картами Запада после ваших 
восьми взяток в минорах останутся два онёра в пике и ♥ДВх. Когда 
вы ходите мелкой пикой, у Востока - Запада пика блокируется, и 
им придётся вскрывать черву. Дела идут на поправку. Однако 
назревает проблема. Черва: 



 

 

 
Эксперт на Западе, который будет вынужден «вскрыть» эту 

масть, пойдёт онёром, имея или ♥ДВх или третьего онёра, и вам 
придётся гадать, что у него. Вы можете быстро установить, что 
Востоку могли сдать как одну из десяти комбинаций «второй 
онёр», так и один из десяти вариантов дублетов без онёров. (You 
can quickly establish that there are ten doubleton honors that East 
might have been dealt, and there are also ten small doubletons.) Таким 
образом, ограничение выбора предлагает игру на позицию с 
разделением онёров. 

Всякий раз, когда Запад начнёт с обоими онёрами в черве, вы 
сядете, либо форсированно, либо играя на ограниченный выбор. 

Вместо этого предположим, что онёры в черве разделились, и 
обратим свое внимание на руку Востока. 

Что произойдет, если вы оставите на столе угрозу в бубне и 
просто соберёте свои козыри? Восток должен охранять бубну, и 
если контракт можно выиграть, то он также должен держать две 
червы, чтобы защитить своего партнера от импаса ♥10. Если он 
также разделяет бремя охраны пики, что вполне вероятно, сможет 
ли он защититься от всех ваших угроз? Давайте приглядимся. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: предположим, во-первых, что 

у Востока изначально были один онёр в черве и два в пике. ♦Д, ♣ТК, 
♦Т и добор всех козырей приведут вас к: 

 



 

 

 
На последнего козыря Запад сбрасывает черву, вы - пику со 

стола, и бедняга Восток попадает в тройной сквиз без счета. Сброс 
красной карты очевидно и немедленно фатален, поэтому он 
вынужден сбросить пику. Теперь вы ходите мелкой пикой, и 
вистующие оказываются брошенными на произвол судьбы - одна 
из многих стратегических угроз, потенциал которых «витал в 
воздухе». 

Восток может забрать две свои пиковые взятки, на которые вы 
снесёте бубну со стола, сохранив нетронутой червовую угрозу. 
После этого Восток может выбирать между «вскрытием» червы и 
розыгрышем бубны, чтобы засквизовать своего партнера. 

Конечно, Восток может предпочесть сбросить старшую пику на 
ваш последний козырь в вышеуказанной позиции. Ему можно. Вы 
по-прежнему ходите мелкой пикой, как и раньше. Восток, если 
хочет может выиграть любой картой, пригодной теперь только на 
подставку для пива, потому что позиция будет такой (East can win 
it with a beer-mat if he likes, for the position will be:): 

 



 

 

 
 
Ход Востока. Красная карта банально даёт вам одиннадцать 

взяток, так что Восток обязан сыграть своим пиковым онёром. 
Запад не может перебить его, не наиграв вам взятку на ♠В, так что 
вы просто сносите бубну. Восток теперь вынужден начать 
разыгрывать черву для вас или братоубийственно засквизовать 
Запад ходом в бубну, если он того пожелает. Вопросы есть? 

Какова будет ситуация, если у Запада будет два пиковых онёра, 
а червовые онёры разделятся? В этом случае вы не сможете играть 
так, как описано выше. Если вы соберете козыри, а затем пойдете 
в пику, Восток-Запад смогут взять три взятки в масти. 

Это был бы конец истории, если бы не одно «но». Помните, что 
в этой раздаче у вас есть стратегическая угроза: вы можете 
получить свою одиннадцатую взятку, убив пику на столе. Если бы 
это был ваш единственный план, это была бы не такая уж хорошая 
идея. Как бы то ни было, у Востока и Запада нет иного выбора, 
кроме как бороться с этой «лунной угрозой». Итак, идите вперед и 
ходите ♠В в четвертой взятке. 



 

 

«Предложите врагам приманку. 
Разыграйте беспорядок, а затем сокрушите их.». 

- Сунь Цзы 

 
Либо Восток перебьёт валета и сыграет своим козырем, либо 

Запад возьмёт и перейдет к Востоку по пике для хода козырем. У 
вистующих нет другого выбора, кроме как подчиниться в этом 
вопросе. Даже плохой план все равно является угрозой, с которой 
они должны иметь дело. Чем больше стратегических 
возможностей вы можете одновременно держать «над головами» 
вистующих, тем о большем количестве вещей им придётся 
беспокоиться. 

Из этого следует, что вистующим придётся «сжечь» одну из 
старших пик Востока в качестве входа для игры козырем, оставив 
Запада охранять пику в одиночестве, а также с длинной червой. 
Тогда очень хорошо: ♦Д, ♣КД, затем ♠В. Скажем, Восток 
выигрывает эту взятку и играет своим козырем, ликвидируя эту 
угрозу. Вы выигрываете на столе уже синглетным ♣Т, стягиваете 
♦К, бьёте бубну, и вы здесь: 



 

 

 
 
Когда вы играете последним козырем, незадачливый Запад 

попадает в сквиз без счета. 
Разумеется, если бы Запад взял ваш ход ♠В и перешёл по пике к 

Востоку для хода козырем, у вас был бы простой сквиз против 
Запада (уберите по одной пике из каждой руки на приведенной 
выше диаграмме). 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ: Вам нужно принять решение. Если у Востока 

один онёр в пике, вам в четвертой взятке нужно выйти ♠В, и 
предоставить вистующих самим себе. Однако, если у Востока два 
пиковых онёра, надо держаться подальше от пиковой масти. 

Что лучше: стратегически играть на тройной сквиз против 
Востока, полагая, что он начал с ♠ФФх ♥Фх, или играть на 
тактический сквиз в мажорах против Запада, считая, что Восток 
начал с ♠Фхх ♥Фх? 

Мы надеемся, что ясно, какой линии следует придерживаться. 
Игра на сквиз в мажорах против Запада будет успешной всякий 



 

 

раз, когда он начнет с двумя или тремя онёрами в своей 
пятикарточной пике. Однако тройной сквиз против Востока 
требует, чтобы у того были два онёра в его трехкарточной пике, а 
также онёр в черве. На самом деле, первый план увенчается 
успехом примерно в двух случаях из трех, в то время как второй 
реализуется едва ли в одном случае из пяти. 

Фигуристы получают две разных оценки: одну за технику, а 
другую - за артистизм. Тройной/ братоубийственный/ охранный 
сквизы, без сомнения, приятнее на вид, чем простой, но это не 
делает их правильными. В этой игре вы не получаете никаких 
очков за артистизм. Дело не только в наличии подходящих 
клюшек в вашей сумке для гольфа; вы должны уметь изучить 
газон, а затем выбрать подходящую клюшку для предстоящего 
удара. 

«Как бы ни была прекрасна стратегия, 
вы должны иногда обращать 
 внимание и на результаты.» 

- Уинстон Черчилль 

 
Выбирайте свою линию игры исходя из ответа на один и только 

один вопрос: будет ли она успешной? 
  



 

 

12. ПЕРЕСЕКАЯ БУРНЫЕ ВОДЫ (ACROSS TROUBLED 

WATERS) 
 

 
 

 
 
Запад ходит ♥В, а Восток перебивает его ♥Д. 
Попасть на стол точно будет нелегко. 



 

 

 
РЕКОГНОСЦИРОВКА: Открытие Востока показывает, что оба 

отсутствующих туза у него, так что ход к любому королю на столе 
обречен на провал. 

Пропуск первой взятки продемонстрирует мазохизм высшего 
порядка. Если расклад будет примерно таким: 

 

 
 
Восток переключится на бубну так быстро, как позволяют 

приличия, сразу же убирая потенциальный вход на стол, пока 
трефа блокирована, и отрабатывая взятки защиты. Давайте снова. 

Очевидно, что лучше начать свою кампанию с выигрыша 
первой взятки ♥К, отбора ♣ТК и ♥Т, это удалит черву и, возможно, 
трефу из руки Востока. 

Вам может прийти в голову попробовать сыграть бубной к 
столу сейчас. Сонный Запад может поставить ♦5, что позволит вам 
отдать взятку Востоку. Даже бодрствующий Запад не может 
помешать вам добраться до стола, ведь у него все карты в бубне 



 

 

младше, чем у Востока. Бедный Восток будет вынужден получить 
взятку, а затем впустить вас на стол по пике или бубне. Это было 
бы чудесно. 

Кроме того, вам может прийти в голову, что если Восток начал с 
триплетом ♠ТВ10, то пропуск пики к нему будет впусткой. 

Ещё одна возможность - сыграть ♠Д с руки. Если Восток 
достаточно услужлив, чтобы принять эту взятку... 

У этих планов есть общая черта: они не сработают. Они 
полагаются на очень маловероятные расклады недостающих карт 
или на «попутный» вист. Есть способ выиграть контракт, который 
даёт гораздо больше шансов. Не делайте ход, пока не увидите его. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Единственный реальный 

шанс предлагает вам пика. Предположим, вы ходите ♠Д с руки. 
Если Восток возьмёт, то даст переход на стол по ♠К. Значит, когда 
он пропустит, произойдёт что-то хорошее для вас? 

На самом деле, нет. Вполне возможно, что вы могли бы пойти 
другой пикой к столу, надеясь, что Восток будет впущен и 
позволит попасть на стол. Это будет успешно, если у Востока 
триплет ♠ТВ10. Это также будет успешно против ♠ТВх или ♠Т10х. 
Восток пропускает ♠Д, но вы продолжаете пикой к ♠9 стола и к ♠В 
или ♠10 Востока. Восток может забрать еще одну пику, но затем 
должен дать вход на стол по бубне или трефе. 

Проблема в том, что Восток, возможно, начал с четырьмя 
пиками. В таком случае, если у него ещё и трефа останется, то ваше 
будущее не столь радужно: 

 



 

 

 
 
Восток пускает ♠Д, берет следующий ход в пику ♠В и забирает 

♠Т, чтобы получить такую позицию: 



 

 

 
 
Теперь Восток кладёт на стол ♠5, третью взятку защиты и стол 

попадает в стрип-сквиз. Партнер громко вздыхает. Унизительно. 
Если вы скинете бубну, то Восток-Запад соберут все оставшиеся 
взятки. Если скинете трефу, Восток просто впустит стол трефой и 
дождётся двух бубновых взяток в конце концов. 

 
Вместо того чтобы играть ♠Д с руки, гораздо лучше сыграть 

мелкой пикой, надбивая карту Запада. Известно, что ♠Т находится 
у Востока, но где ♠В10 - неизвестно. Предположим, во-первых, что 
все эти карты у Востока. Тогда позиция будет такой: 

 



 

 

 
 
Когда вы ходите пикой к ♠9, Восток вынужден взять её (иначе 

вы соберете 9 взяток). Ответ в пику или бубну даст вам девятую 
взятку, поэтому он может выйти только в трефу. Вы отбираете всю 
трефу, затем ходите мелкой пикой со стола. Восток может 
пропустить, позволив вашей ♠Д выиграть, или он может 
впуститься сам, выиграв ♠Т. Этот расклад - битва за время: ♠Д с 
руки позволяет Востоку контролировать ситуацию, но пика на ♠9 
обеспечивает выигрышную позицию. 

 
Если у Востока есть только одна карта из пары ♠В10: 
 



 

 

 
 
Позиция, по сути, та же самая. Конечно, Запад может сыграть 

♠10, когда вы пойдёте пикой к столу, вынуждая вас перебивать ♠К. 
Восток должен взять ♠Т и его лучший ответ – мелкая пика. Вы 
пропускаете её к ♠ 9, и сдача выиграна. 

 
Наконец, что, если у Запада есть ♠В10? 
 



 

 

 
 
При таком раскладе вырисовываются проблемы. Если Западу 

понравится просто наблюдать за проходящим розыгрышем, и он 
пропустит ваш ход пикой к ♠9, то вы выиграете, но, если он 
вскакивает ♠В или ♠10, вы садитесь. Лучшая игра - перебить ♠К, 
надеясь, что у Востока есть другая средняя пика. Однако, к 
сожалению, Восток может вернуть ход Западу по пике. Запад 
собирает черву, а затем ходит в бубну. 3БК выполнены, но на 
линии Восток-Запад. И такие случаи бывают, не беспокойтесь об 
этом. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ: ♥ТК, ♣ТК, пика. Запад ставит ♠В, вы перебиваете 

♠К, а Восток берёт ♠Т. Когда последует пиковый возврат - вы 
воспользуетесь своим лучшим шансом, пропуская в руке. Если 
Запад сейчас не сможет предъявить ♠10, вы «в домике». 

Для игры ♠Д с руки требуется, чтобы у Востока было ♠ТВ10, 
♠ТВх или ♠Т10х. Если у него есть одна из этих комбинаций, то ход 
пикой к ♠9 также будет успешным. Играя пикой к ♠9, вы выиграете 



 

 

и в том случае, если у Востока будет четыре карты в пике и среди 
них только одна из пары ♠ В10. 

После того, как не последовало атаки в бубну, для выигрыша 
контракта требуется только, чтобы у Востока был одна любая из 
двух карт ♠В10. Это, конечно, 75%-ная вероятность, которую 
необходимо несколько скорректировать в сторону увеличения, 
если учесть, что половина этих карт — то, что покойный Милтон 
Купер Уорк называл «точкой» (point). Более того, у Востока всего 
две червы против пяти у Запада. Восток был серьёзным 
фаворитом на обладание пиковой комбинацией, против которой 
вы не могли проиграть. А получить вход на стол было не так уж 
сложно. 
  



 

 

13. ИЗЯЩНО (WITH FINESSE) 
 

 
 

 
 
(В названии главы авторы обыгрывают, что слово finesse в 



 

 

общеупотребительном значении переводится как «тонкость, 
хитрость».) 

 
Как порядочно со стороны партнера дать кюбид в масти, где 

находятся все его ценности. Сама внимательность. Запад, тоже 
добрейшей души человек, выходит ♣В, показывая, что у вас 
одиннадцать взяток сверху. Двенадцатую сможете найти? 

 
РЕКОГНОСЦИРОВКА: если оба отсутствующих бубновых онёра у 

Востока – шансов у вас нет. Вы просто ничего не сможете поделать 
с этим раскладом, и осознание этого - первый шаг к успеху. 

Если оба бубновых онёра у Запада - у вас несколько 
выигрышных планов. Когда вы заберёте свою последнюю взятку 
в черной масти, Запад может выбрать свой снос из ♥КВх ♦ДВх. Снос 
бубны вырабатывает ♦10, в то время как снос червы позволяет 
выработать червовую взятку на столе. В качестве альтернативы, 
вы могли бы по неосторожности забыть добрать свою последнюю 
взятку в черной масти и просто впустить Запад бубной. 

Если у Востока оба бубновых онёра, ничего не выйдет. Если они 
у Запада, сработает почти всё. Что вы сможете сделать, когда 
бубновые онёры разделятся? Прикиньте ситуацию после того, как 
соберете свои взятки в черных мастях. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: представим, что вы отыграли 

пику до конца. Со стола вы сносите черву и бубну, заботливо 
считая выходящие червы, так что, если Запад ужмёт свою черву до 
дублета, вы смените тактику и выработаете взятку на третью 
черву на столе. 

Если Запад начинал с одном онёром в бубне, вы придёте к 
позиции, в которой сыграете последней старшей картой чёрной 
масти: 

 



 

 

 
 
Когда вы отбираете ♣К, Запад попадает под пресс. Сброс червы 

позволяет вам выработать червовую взятку (обратите внимание 
на важность сохранения длины в черве на столе). Сброс бубны 
ничем не лучше: вы переходите на ♦К и импасируете ♦10, впуская 
Запад, чтобы он в концовке вышел к вашим ♥ТД. Разумеется, 
Восток может вскочить ♦Д, чтобы, помешать импасу – но тогда 
ваша ♦10 становится берущей. 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: Вы берёте атаку в трефу и собираете 

свои пики, тщательно считая червовую масть. 
После трефы и шести пик у Запада останется шесть карт. Какие 

именно шесть? 
Если он оставил меньше трех червей, то вы просто сыграете 

♥ТД, вырабатывая взятку на черву стола, вот почему так важно 
оставить там три червы. 

Итак, после семи сыгранных взяток Запад должен быть 
счастливым обладателем трех червей. Каковы его остальные три 



 

 

карты? 
Если две трефы и бубна, или три трефы, то вы сыграете к ♦К и 

проимпасируете ♦10 для выполнения контракта, добиваясь успеха 
всякий раз, когда Запад начинал с одной фигурой в бубне или ♦ДВ. 
Если у него не окажется бубновых фигур, вы можете утешать себя 
мыслью, что у вас никогда не было никакого шлема. 

Если у него останутся две бубны и трефа или три бубны, то вы 
забираете ♣К. Если черва не выпадет, сыграйте к ♦К и 
импасируйте ♦10. Запад может выиграть эту взятку, но теперь он 
впущен, чтобы выйти к вашим ♥ТД. 

 

 
Так как вы знаете длину червовой масти Запада, не надо гадать 

после отбора шести пик и ♣K. У Запада три червы вместе с двумя 
картами младшей масти в пятикарточной концовке, и он не 
сможет отказать вам в двенадцатой взятке. Во всяком случае, если 
он начал либо с ♦Д, либо с ♦В, он не сможет этого сделать. 
  



 

 

14. ТОРГОВЛЯ ПОКАЗЫВАЕТ РАСКЛАД (DOUBLE-DUMMY 
AUCTION) 

 

 
 

 
 
Запад выходит ♣10 к ♣Т стола. Вы играете ♦К на втором ходу, 



 

 

Запад сбрасывает пику. Вы продолжаете трефу ♣КД. Запад даёт в 
масть ещё раз, затем сбрасывает вторую пику. Ну что ж, удачи. 

 
РЕКОГНОСЦИРОВКА: Хорошая новость в том, что у вас 

фактически задача на открытых картах. Известно, что у Запада 
расклад 6=5=0=2, наверняка есть отсутствующие онёры в черве, 
♠A и, вероятно, один мелкий онёр в пике. Плохая же новость в том, 
что, даже зная все это, что-то совсем не очевидно, каков путь к 
одиннадцати взяткам. 

Очевидно, что вы можете впустить Запад в мажорах. Стягивание 
козырей и игра червой к ♥10, например, означает, что Запад будет 
вынужден ходить из-под ♠Т или ♥К. Однако даже после этой 
впустки у вас есть только десять взяток в виде пяти козырей, трех 
треф, ♥Т, плюс взятка, которую наиграет впущенный Запад. Что 
нужно, так это впустить Запад, а затем впоследствии засквизовать 
его, но способ сделать это сразу не находится. 

Если хорошенько поразмыслить над этим, то нет 
необходимости сразу же собирать козыри. Никто ничего не 
угрожает испортить, по крайней мере пока, и вам нужны козыри 
для переходов. Учитывая это, ход червой со стола - неправильная 
игра, так как Запад может просто дать червовую убитку Востоку. 
Игра пикой, с надбиванием карты Востока, лучше. Что Запад 
может вернуть? Подумайте об этом и представьте позицию, 
которую вы получите потом. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: ♣Т, ♦К, ♣КД, пика. 

Предположим, что у Запада есть всё. Ваша ♠10 берётся ♠В, и «вы 
находитесь здесь», а ход у Запада: 

 



 

 

 
 
Давайте поможем ему вистовать. 
Ход ♠Т? Ничего хорошего. Вы убьёте и продолжите тремя 

кругами козырей, заканчивая в руке. Это уменьшит количество 
карт Запада до четырех. Если это две червы и две пики, то вы 
играете ♥Т и черва. Запад может только выиграть и вернуть пику, 
а все остальные взятки ваши. Если это одна пика и три червы, то 
вы можете забираете ♠К, чтобы извлечь его карту безопасного 
выхода, а затем впускаете, когда у него в руке останется только 
черва: ваша любимая концовка. 

Мелкая пика? Это не пройдёт по аналогичной причине. Вы 
берёте ♠К и играете три круга козырей, заканчивая в руке и 
попутно сквизуя Запад. Если у него останутся две червы и две 
пики, то вы играете ♥Т и черва. Если у него останется одна пика и 
три червы ... ну а дальше вы знаете, как действовать. 

Может быть, лучше сыграть мелкой червой? Нет, потому что вы 
берёте ♥10 и играете козырями, заканчивая в руке. Тем временем 
у Запада осталось четыре карты. Если одна пика и три червы, вы 



 

 

убиваете ♠Т, возвращаетесь по ♥Т и забираете ♠К - одиннадцать. 
Если две пики и две червы, вы просто играете ♥ТВ, вырабатывая 
♥9, которая будет вашей одиннадцатой взяткой. 

Червовый онёр? Вы вынуждены взять ♥Т (или следующий ход в 
черву будет убит). Теперь вы собираете козыри и ходите ♥В, чтобы 
прийти сюда: 

 
 
Тут, если Запад попробует сыграть ♠Т, вы бьёте и ваша рука 

старшая. Если он сыграет ♠Д, вы пропустите к ♠К. Если Запад 
выйдет червой, то вы возьмёте, убьёте пику и получите свою 
одиннадцатую взятку на ♥8. 

 
 РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: после того, как вы сыграете пикой 

к ♠9, ♠10 и ♠В, Запад задумывается над своим затруднительным 
положением, прежде чем в конце концов остановиться на мелкой 
черве. Полная сдача: 

 



 

 

 
 
После ♣Т, ♦К, ♣КД, ♠4 к ♠10 и ♠В: 
 
 



 

 

 
 
Вы берёте ответ мелкой червой ♥10, и начинаете собирать 

козыри, заканчивая в руке, здесь вы играете бубной к ♦В: 
 



 

 

 
 
Важно попасть по старшему козырю в руку, чтобы ход был от 

Юга, и вы могли воспользоваться сбросом пики от Запада. Теперь 
Вы можете убить ♠2, роняя ♠Т, а ♥Т — это вход, позволяющий 
получить взятку на ♠К. Западу, конечно, не выгодно сносить черву 
на последний козырь, потому что тогда вы играете ♥ТВ, чтобы 
отработать ♥9 стола с ♦Д в качестве входа. 

Трудно поверить, что масть, содержащая ТВ72 напротив 
КД1094, может быть разыграна неправильно, но в таких 
ситуациях легко ошибиться, особенно если вы не представили 
заранее позицию. Правильный розыгрыш таких сдач требует, 
чтобы вы были готовы всё усложнять: держите «над головами 
вистующих» как можно больше угроз и заставляйте вистующих 
бороться со всеми угрозами. 
  



 

 

«Любой шаг, сделанный в состоянии 
напряженности, будет иметь большее значение 
и принесет больше результатов, чем если бы он 
был сделан в состоянии равновесия.» 

- Фон Клаузевиц 

 
Как бы вистующие ни сыграли, у вас есть ответный ход. Не 

торопитесь конкретизировать ситуацию, а скорее поддерживайте 
напряжение в позиции до тех пор, пока все не разрешится само 
собой таким образом, который вас устроит. Игрок, который лучше 
справляется с напряжением и мысленно справляется с более 
сложными задачами, неизменно в конечном итоге получает 
контроль над ситуацией. Пока позиция не станет для вас 
решающей, поддерживайте напряжение. 
  



 

 

15. СКВОЗЬ ТЕМНОЕ СТЕКЛО (THROUGH A GLASS DARKLY) 

 
 

 



 

 

Торговля была как грёзы наяву. Возможно, вас вдохновил вход 
Запада 1БК показавший длину в незаявленных мастях. Как бы то 
ни было, вы уже в пиковом шлемике. Поскольку у вас есть ваши 
традиционные одиннадцать взяток, где вы найдете двенадцатую 
после того, как Запад вышел ♥В? 

Стали бы разыгрывать иначе, если бы Запад пасовал всю 
торговлю? 

 
ЕСЛИ БЫ ЗАПАД ПАСОВАЛ ВСЮ ТОРГОВЛЮ: у вас было бы 

одиннадцать взяток сверху. Лучший шанс на двенадцатую — это 
убитка червы на столе. ♥Д, ♠Т, ♥К, ♠К, ♥4. Если черва разложилась 
4-3, вы сможете безболезненно убить потерю. Вы также добьетесь 
успеха при раскладе червей 5-2, если в руке с двумя червами есть 
только один или два козыря, и поэтому она не может перебить 
козырь стола. Если одному из вистующих удастся забить третью 
черву, у вас все ещё есть в запасе импас в бубне. Ничего особенного. 

 
ПОСКОЛЬКУ ОН ЭТОГО НЕ СДЕЛАЛ - РЕКОГНОСЦИРОВКА: как 

любил отмечать Теренс, двухмастные входы, подобные этому, 
рискуют помочь разыгрывающему. Это происходит и здесь, 
поскольку попытка убить черву в стол теперь явно не удастся. У 
Востока всего две червы, и он сможет перебить. 

Вы выиграете, если бы у Запада был именно такой расклад: 
3=5=0=5, это правда. Но это совсем уж маловероятно, особенно с 
учетом того, что тогда у Востока был бы расклад 2=2=7=2, с 
которым он, вероятно, попробовал бы уйти в 2♦ вместо 2♣. 

К сожалению, еще одна плохая новость в том, что импас в бубне, 
скорее всего не пройдёт. У Запада всего три карты в пике с бубной 
против девяти у Востока. Даже в лучшем случае (козыри 5:0) 
больше шансов (4 против 3) на то, что ♦Д у Востока. 

Таким образом, используя информацию из торговли, вы, 
возможно, захотите преподать Западу урок. Поскольку он любезно 
продемонстрировал червово-трефовую двухмастку, почему бы не 
засквизовать его в этих мастях? Если Запад начал с двумя 
трефовыми онёрами, он никуда не денется. Пять кругов козырей, 
со сбросом бубны со стола, затем ♦К, и остаётся: 

 
 



 

 

 

 
 
Когда вы играете ♦Т в этой позиции, Запад влип. Сброс червы 

позволит вам забрать ♥К и перейти по трефе в руку, чтобы взять 
еще две взятки в черве на ♥Т8. Сброс трефы позволит вам сыграть 
♣Т и трефой, что вырабатывает ♣В7 - разновидность 
перекрёстного сквиза без счёта (criss-cross squeeze without the 
count). 

Всё это приятно созерцать, но реальность может оказаться 
иной. Если Запад любит торговаться, то, возможно, у него есть 
только один онёр в трефе. Имея оба онёра, он мог бы предпочесть 
ход ♣К атаке с ♥В в любом случае. Что произойдет, если у Запада 
будет только одна картинка в трефе? Вот как здесь: 

 



 

 

 
 
В этой позиции вы добились того, что заставили 

«засквизованный» Запад сбросить мелкую трефу. Если, бодро 
предполагая, что все к лучшему в лучшем из всех возможных 
миров, вы продолжите ♣Т и трефой, воображая, что ♣КД остались 
обрезными, Запад может (а в этой книге и сделает) 
разблокироваться ♣К под ♣Т, после чего этот ход в трефу выиграет 
Восток, который и доберёт пару взяток в бубне, к вашему 
немалому огорчению. 

Никому не нравится, когда его сильно огорчают. Есть ли такая 
линия игры, которая не требует, чтобы оба трефовых онёра были 
в руке Запада? 

Ваше знание расклада указывает вам на то, что вы должны 
играть против Запада. Однако Восток тоже в их команде, и на 
рубашках его карт еще не написано «несущественно». Вы знаете, 
что у Восток начал с двумя червами и двумя трефами и, как и во 
всем остальном, он предпочёл бы одну из этих мастей. Вы также 
знаете, что у Востока длинная бубна. Игнорируя на данный 



 

 

момент Запад, какие карты останутся у Востока после пяти кругов 
козырей и трех кругов червей? Останется только пять карт. 
Нарисуйте позицию – и он у вас в руках. 

 
ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ РОЗЫГРЫШ: Отберите ♥КД и сыграйте 

четыре круга козырями, сбрасывая трефу со стола. 
 

 
 
Запад должен сбросить бубну на последнего козыря. Снос червы 

приводит к летальному исходу немедленно, в то время как вы 
побеждаете при сбросе трефы, снося со стола бубну, а затем 
продолжая мелкой трефой. Независимо от того, кто выиграет 
взятку, ♣Т устанавливает взятку на ♣В стола, и также является 
входом для отбора ♥Т (со сносом на него ♦В со стола), после чего 
стол старший. 

Запад может сократиться только до синглета в бубне, чтобы 
избежать немедленного поражения. Это выводит его из игры. 

Вы сбрасываете трефу со стола и приходите к позиции: 



 

 

 

 
 
Когда вы продолжаете ♥Т, снося трефу со стола, тиски внезапно 

захватывают «несущественного» Востока! Если он снесёт бубну, 
вы выработаете в ней третью взятку, сыграв бубной к ♦В. Таким 
образом, сначала ужав Запад до одной бубны, теперь вы ужимаете 
Восток до одной трефы. Когда Восток расстается с трефой, вы 
забираете ♣Т, а затем переходите на стол по ♦Т в такой позиции: 

 



 

 

 
 
Когда вы ходите бубной к ♦Т, Восток оказывается в 

одномастном сквизе. Следует ход бубной со стола и Восток 
впущен. При условии, что Восток начинал с дублетами как в черва, 
так и в трефе, эта концовка будет успешна при любом раскладе 
бубен на линии Восток-Запад - что вы, возможно, захотите 
проверить. Следовательно, этому плану следует отдать 
предпочтение перед планом, который полагается на то, что у 
Запада есть ♣КД (или шесть треф). 

 
РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: очевидно, что сокращение руки 

Востока до бубен и последующая его впустка, что удастся всегда, 
когда Запад начинает с 5-5 в своих мастях, предпочтительнее, чем 
сквиз Запада в трефе с червой, для которого требуется, чтобы у 
Запада был марьяж ♣КД. 

Соответственно, вы отбираете ♥КД, затем отбарабаниваете 
пять ходов по козырям и ♥Т, что, как и ожидалось, сокращает 
Восток до одной трефы и четырех бубен, поэтому вы забираете ♣Т 



 

 

и переходите на стол по ♦Т, Восток сбрасывает ♦8. Ваш ход. 
Теперь требуется небольшая осторожность. Если вы 

продолжите ♦5, Восток может (а в этой книге сделает) подложить 
♦3, запирая вас в руке. Но вы зашли так далеко не только для того, 
чтобы проиграть контракт в концовке (to put the contract on the 
floor at the eleventh hour). Используя свой фирменный стиль 
«последней мили», вы аккуратно выходите со стола ♦В. Восток 
волей-неволей выигрывает ♦Д и впускается, выходя от ♦103 к 
вашим ♦К5. 

Если вы хотите знать правду, то сквизовать Запад в трефе с 
червой правильно только тогда, когда бубновая фоска Севера 
младше самой мелкой фоски Юга, а самая мелкая фоска в бубне 
Востока находится между ними по рангу. Как в этом примере: 

 

 
 
И в данном раскладе бубновая позиция в концовке будет такой: 
 



 

 

 
 
Восток разблокируется ♦10 под ♦Т, а затем сыграет мелкой, если 

Север продолжит ♦2. Юг выиграет эту взятку, но последние две 
взятки в черве и трефе достанутся Западу. Если Север попробует 
пойти ♦В, Восток может перебить и ответить ♦9, тем самым 
вырабатывая себе взятку на ♦4. Любопытно, что правильная 
линия игры зависит от того, является ли мелкая бубна Севера ♦2 
или ♦5. 

 

«Ты еще ничего не видел.» 
- Мигель де Сервантес Сааведра 

«Дон Кихот» 

 
Поиск наилучшей линии игры в такого рода сдаче требует 

одного из самых сложных мыслительных процессов в игре 
разыгрывающего: прогнозирования трудностей, с которыми 
столкнется партнёр входившего в торговлю в концовке. Легко 
увидеть возможность засквизовать Запад в результате вашего 
знания расклада. Однако гораздо труднее предвидеть, что вы 
можете нанести ущерб Востоку главным образом потому, что вы 
должны были задать себе правильные вопросы. Когда вы увидите 
достойную линию игры (сквиз без счёта против Запада в чёрных 
мастях), тогда потрудитесь найти лучшую (впустить Восток 
бубной). И никогда не считайте руку защитника 
«несущественной», пока не будете уверены, что это так. 
Кажущиеся несущественными руки в конце концов могут 
оказаться важными.  
  



 

 

16. ЧЕРВОВО-ТРЕФОВАЯ МАСТЬ (THE CLUB-HEART SUIT) 
 

 
 
 (В оригинале у Юга на диаграмме выше ♣8 вместо ♣10, но во 

всех дальнейших диаграммах авторы упорно кладут Югу именно 
♣10.) 

 

 
 



 

 

Запад ходит ♦К, со стола ♦Т, Восток играет ♦3, чтобы показать 
нечёт. Бубны, можете мне поверить, разложились 7-3. Оба 
соперника дают в масть на ♠Т, но на ♠В у Запада пики уже нет. 
Открываем карты и претендуем на 13 взяток? 

РЕКОГНОСЦИРОВКА: так или иначе, вам нужно будет 
разобраться с червой, и есть несколько вариантов на выбор. Если 
черва 3-2, вы можете играть, как угодно, и всё равно выполнить 
контракт. Однако, если черва ляжет более косо, вам нужно будет 
играть с большей осторожностью. 

Розыгрыш этого контракта требует, чтобы вы тщательно 
проанализировали расклад, прежде чем решать, что делать с 
червой. Должны ли вы или не должны собирать козыри? Нет, не 
должны. Возможно, потребуется убить пятую черву в руке, если 
все 5 червей окажутся у Востока. 

Таким образом, план должен состоять в том, чтобы подсчитать 
количество вариантов безопасного розыгрыша. Подумайте о 
возможных раскладах Запада, и вы увидите, что у вас есть старшая 
карта, которой вы можете спокойно сыграть. Для разнообразия 
ничего не предполагайте, просто считайте. 

 
ПОДСЧЁТ: похоже, что бубна 7-3. Если это верно, то Запад начал 

с синглетом пик, семью бубнами и, следовательно, пятью картами 
в трефе и черве. В самом худшем случае, трефа распределилась 5:1, 
так что можно смело играть ♣Т. 

 



 

 

 
 
Произойдет одно из двух. Если Запад снесёт, то либо он сделал 

фальшренонс (he revoked), либо начал с невероятных 1=5=7=0 (и 
Восток не будет претендовать на приз за бриллиантовую защиту, 
забыв дать контру Лайтнера со своим раскладом 4=0=3=6). В этом 
потустороннем случае вы можете открыть карты (пробормотав 
что-то вроде: «Собираю козыри, ♥Д, ♥10, ♣К, ♥9»). Вернитесь на 
terra firma (твердую землю), Запад положит трефу на ♣Т. 

На данном этапе вы знаете, что у Запада осталось четыре 
трефы-червы, таким образом, у него нет всех пяти недостающих 
червей, и поэтому можно безопасно сыграть ♥Т. 

 



 

 

 
 
Опять же, произойдет одно из двух. Если Запад снесёт 

(1=0=7=5), тогда вы открываете карты (сказав что-то вроде: 
"Играю ♥10, ♥Д, ♥К, ♥ бью, ♦ бью, козыри добираю») 

Если Запад положит черву, то у него останется три трефы-
червы, что означает, что у него нет всех четырех недостающих 
треф, так что можно смело играть ♣К. 

 



 

 

 
 
Действует та же неумолимая логика, и может произойти только 

одно из двух. Если Запад не даст в масть (1=4=7=1), открываем 
карты (говоря что-то вроде: «Добираю козыри, ♥Д, ♥10».) 

Если у Запада найдётся ещё трефа, то у него останется только 
две трефы-червы. Из этого следует, что играть ♥Д безопасно. 

 



 

 

 
 
Если Запад не найдёт черву на ♥Д (1=1=7=4), то можно 

показывать карты (сказав что-то вроде: «♥К, убитка червы, убитка 
бубны, добираю козыри».) 

Если же Запад черву найдёт (1=2=7=3 или 1=3=7=2), покажете 
карты (сказав что-то вроде: «Добираю козыри»). 

  

РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРАКТА: предъявляем карты, претендуя на 13 

взяток. 


